

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

LAS SESIONES DE LA ASAMBLEA DEL DIA OFICIAL

Madrid, 29.—Varias horas

A las cuatro menos cinco comenzó la sesión de la Asamblea. Regular concurrencia. En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y de Justicia.

LOS DERECHOS PASIVOS DEL MAGISTERIO

El señor Xandri dirige un ruego al ministro de Hacienda sobre la situación del Magisterio en cuanto se refiere a los derechos pasivos. El señor Calvo Sotelo le contesta diciendo que el Estado venía aplicando más de dos millones a la Caja de pensiones del Magisterio, hasta que una real orden reciente equiparó a los maestros con los funcionarios públicos, resolviendo la cuestión. Como esto fué una merced del Gobierno, no procede modificar la escala ni conceder privilegios que no disfrutaban otros funcionarios públicos.

LA TRIBUTACION DE LOS COLEGIOS PARTICULARES

La señora Luzatti formula un ruego sobre el régimen tributario de los establecimientos de enseñanza, protestando de que se les considere como industrias. Cree que el Gobierno debe auxiliar a aquellos centros que den una enseñanza patriótica, conveniente a la sociedad, y retirar su apoyo a los que no reuman estas condiciones. El ministro de Hacienda felicita a la interpelante con galantes frases y le contesta, que la primera enseñanza está exenta de toda tributación y que en la segunda se han reducido los impuestos porque el Gobierno sólo desea la difusión de la cultura. El marqués de Estella muestra su conformidad con las indicaciones de la señora Luzatti, de que no merece protección del Estado ninguna entidad que no forme sus alumnos en los sanos principios morales y en el amor a la Patria. Elorúa a la Junta de Ampliación de Estudios por lo acertadamente que otorga los beneficios a las personas dignas de tal apoyo.

LA INTERPELACION DEL SEÑOR HIDALGO DE CISNEROS EN PRO DE LOS PEQUEÑOS REGADIOS

El señor Hidalgo de Cisneros, síndico de la Confederación Hidrográfica del Ebro, hace un ruego al ministro de Fomento. Empieza por felicitar al Gobierno por la creación de las Confederaciones de los ríos y enumera la enorme labor realizada por la del Ebro. Después da a conocer el acuerdo de la Asamblea de la Confederación de dicho río, de que no podrá prestar su apoyo a las obras de riego cuya extensión no exceda de doscientas hectáreas. Dice que en la mayoría de los pueblos de pequeños regadíos, y para apoyar sus afirmaciones da a conocer los informes de los ingenieros del Servicio Agronómico de la mayoría de las provincias, informes que demuestran que estos pequeños regadíos han creado una enorme riqueza, la cual cree que puede incrementarse mucho más. Ruega al ministro que preste atención a estos pequeños riegos. El ministro le contesta manifestándole de la misma opinión que el interpelante respecto a la importancia de los pequeños riegos. Dice que todas las cosas quieren principio y que al organizar las Confederaciones Hidrográficas, hubo que empezar por lo más importante, pero que luego vendrá lo demás, entre ellas el auxilio a los riegos menores. Afirma que el Gobierno se propone estudiar tan a fondo la Legislación de Aguas que algún día pueda decirse que España es la primera nación del mundo en este orden de cosas.

LA CONVERSION DE DEUDA PERPETUA EN AMORTIZABLE

El señor Aresti pregunta qué beneficios reportará al Estado la conversión en amortizable de la deuda interior perpetua. El ministro de Hacienda defendiendo la política del Gobierno, respecto de la Deuda y dice que está inspirada en tres puntos: Reducir la deuda a corto plazo; acelerar el proceso de la amortización, y disminuir la carga de intereses. Dice que la amortización librará a las generaciones venideras de una enorme carga. Añade que la Caja de Amortización no es suficiente para realizar la operación, aunque puede servir de auxiliar poderoso. Señala la ventaja de la operación, para el Tesoro, indicando que los mil millones de Deuda perpetua, al convertirse en amortizable en un período de setenta años, abonarán ciento cincuenta y cinco millones más de intereses, pero al cabo de los setenta años dejarán de pagarse interés y amortización. (Aplausos).

LA REFORMA DEL CÓDIGO PENAL

Se entra en el orden del día. Continúa el debate sobre el proyecto de Código penal.

El señor García Oviedo interviene y, después de felicitar al Gobierno por su deseo de seguir corrientes jurídico-penales modernas, dice que con el proyecto que se discute España queda a retaguardia de las naciones adelantadas en la ciencia penal. Se muestra opuesto a que el delito de incesto se considere público. Respecto al arbitrio judicial, dice que deberá emplearse con gran prudencia. Añade que sería muy valiosa, como complemento de un nuevo Código, la reorganización del sistema penitenciario. Le contesta el señor Saldaña, defendiendo las modernas tendencias que informan el proyecto. Se suspende la sesión por media hora a las seis y media.

Al reanudarse prosigue el debate sobre reforma del Código. El señor Pradera felicita al Gobierno por haber acometido la reforma del Código penal, el cual es un fetiche, hijo de la revolución, que se sostiene por el temor de que al tratarlo, padeciera la libertad. Se ha acordado el fantasma—dice—sin pasar nada. Igual ocurriría si se hiciera lo mismo con el sufragio universal. Se muestra contrario a traer a discusión de una asamblea de 400 miembros un código completamente articulado. Dice que el arbitrio judicial no es lo que quiere decirse que es. Las personas individuales no son iguales y el arbitrio judicial, al saber cómo tiene que producirse con cada una de ellas, resulta el procedimiento más democrático. (Sostiene un breve diálogo con el señor Pérez Bueno). Dice que los reformatorios para niños, debe haberlos en todas las provincias españolas. También pide la organización del trabajo de los presos. Ensalza la religión y el trabajo para rescatar la culpa a los penados. El señor Cuartero formula observaciones al proyecto, lamentando que se mantenga la pena de muerte en un código elaborado por personas tan ilustres y que tan influenciadas están por las corrientes modernas en materia penal. El señor Beltrán también formula observaciones y pone algunos reparos a los preceptos que se refieren a la libertad condicional, estimando que hay falta de equidad en su aplicación. Don Inocencio Jiménez expresa su criterio concretado en sus enmiendas. Contesta a todos el señor Saldaña, de la Comisión. Habla del poco ambiente que se ha encontrado en la opinión para hacer una obra científica en materia penal. Esto ha obligado, aunque sea triste decirlo, a hacer una labor de progreso un poco a la fuerza. Se muestra de conformidad con la reparación de las carreras judicial y fiscal. Contesta a Pradera diciendo que el Código vigente rige desde 1840, siendo anterior al tiempo en que presidieron las ideas revolucionarias. El señor Saldaña dice que no es acertado discutir las bases, para dejar luego el articulado al arbitrio de los intérpretes de las bases, porque con sus mismas pueden hacerse dos obras distintas, según las interprete. El arbitrio legal no siempre puede ser relativo; en muchos casos ha de ser absoluto. Explica lo que es el arbitrio administrativo. Se leen varias enmiendas y se suspende el debate, levantándose la sesión a las diez menos veinte.

LOS ASAMBLEISTAS RIOJANOS

Los asambleístas logroñeses señores Herreros de Tejada, Hidalgo de Cisneros y López Merino, estuvieron esta mañana en el Ministerio de Trabajo para ver al ministro, sin conseguirlo. Siguen preocupándose de los impuestos que gravan a los vinos, especialmente en Vizcaya y, acompañados del conde de Casafuerte, mantuvieron una conversación con el ministro de Hacienda, durante el descanso de la sesión de la Asamblea. También estuvieron esta mañana en el Ministerio de Instrucción, tratando del envío de material de escuelas a algunas de la provincia de Logroño.

PROGRAMA PARA EL VIERNES

Terminada la sesión, el señor Yanguas informó a los periodistas sobre el orden del debate de mañana, manifestando que a primera hora no habrá ruegos y preguntas. Se pondrá en seguida a debate el proyecto de aguas subterráneas, interviniendo los señores Guizarro, González Llano Callejo y Monedero. Luego hablará el señor Arana sobre el cultivo del algodón, y a continuación seguirá la discusión del Código Penal, en la que intervendrán los señores arzobispo de Valladolid, Pérez Bueno, Peláez, Sáinz Rodríguez y Medina Tagüeña.

Madrid, 29.—Varias horas

UNA NOTA OFICIOSA DEL GOBIERNO SOBRE LAS NUEVAS TARIFAS TELEFONICAS, QUE SERAN MANTENIDAS

En la oficina de Censura han facilitado una nota oficiosa relativa a las tarifas telefónicas aumentadas—dice—en algunas ciudades y para algunos servicios, aunque respecto de otros la nueva tarifa es ventajosa y para ninguno han experimentado el recargo exagerado de que se viene hablando. «No desconoce el Gobierno—continúa—el empeño puesto por elementos profesionales de la difamación, en rodear de sombras y sospechas este asunto de los teléfonos, tan claro y diáfano administrativamente como todos cuantos trató el Directorio militar. La mejora del servicio nadie la discute; los gastos que hace la Compañía, muchos en beneficio de la industria nacional, son notorios, y el recargo de las tarifas era inevitable, como lo es el de los precios y retribuciones en todos los órdenes económicos de la vida. El asunto de las tarifas urbanas está resuelto y aprobado por el Gobierno, que las mantendrá, máxime ante el estado de agitación que se ha querido provocar. El de las tarifas del extrarradio está en estudio. El del cobro a domicilio está resuelto a favor del público, que, con razón, quiere pagar en su casa el recibo. El Gobierno espera de todos los ciudadanos la ecuanimidad necesaria y que no hagan el juego a los perturbadores, que quieren agitar la opinión suponiendo al Gobierno ligado a intereses bastardos. Aunque las tarifas sean caras, son mucho más caras los malos servicios y ruinosos los estados de rebeldía, alentadores de malas pasiones y de funestos ejemplos.»

LA MODIFICACION ARANCELARIA

La «Gaceta» publica hoy el decreto relativo a la modificación arancelaria. Señala que el progreso industrial de España y de sus mercados hace necesario variar determinados derechos arancelarios. El lingote de aluminio, en lugar de una protección de tres por ciento de su valor, se eleva a un poco más del 25 por 100. La elevación de los derechos de garbanos se deja sin efecto, restableciendo los primitivos de 1922. Respecto al azúcar, se establece por kilogramo en la primera tarifa 1'50 pesetas; en la segunda, 0'60. Se establece, además de la protección en el impuesto de fabricación que rija en cualquier tiempo. Esta modificación de tarifas, ha aconsejado las constantes importaciones de países europeos, sin insuñencia productora en el país. Se autoriza la reducción de los derechos de las segundas tarifas una vez hechas las cancelaciones que existen en determinados convenios comerciales y para artículos que no se fabrican en España. Se autoriza al Gobierno a establecer los derechos temporales, hasta la promulgación del nuevo arancel, inferiores a los derechos actualmente, para aquellas mercancías que no se producen en el país y cuyo comercio conenga sostener, tales como maquinaria, material eléctrico, etc. Se dictan otras muchas reglas.

EL JEFE DEL GOBIERNO Y LOS REPRESENTANTES DE CADA REGION

Es propósito del presidente reunir por turno a los representantes de las regiones como ayer lo hizo con los valencianos. En contra de lo que se había acordado, hoy no se han reunido con el Presidente del Consejo los elementos catalanes.

CON EL MINISTRO DE HACIENDA

El Comité de las Diputaciones de régimen común, se trasladó al Ministerio de Hacienda, visitando al señor Calvo Sotelo, con quien hablaron sobre la Hacienda provincial, especialmente de todo cuanto se refiere al empréstito de trescientos millones de pesetas para caminos vecinales, aprobado recientemente por el Gobierno. Forman el Comité indicado los presidentes de las Diputaciones de Madrid, Badajoz, Lérida, Zaragoza, Barcelona y Burgos, y un diputado de la de Valencia.

CONFERENCIA DE AUNOS

El ministro del Trabajo, dará una conferencia en la Unión Patriótica sobre temas corporativos en la segunda quincena de abril.

LAS AGUAS DE SANTILLANA

El marqués de Estella conferenció en la Asamblea con el duque del Infantado sobre la venta del canal de Santillana al Estado.

DECIMOSEPTIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Facundo Martínez Zaporta Director y fundador de «La Rioja» FALLECIO EL DIA 11 DE MARZO DE 1914 R. I. P. Las misas que se celebren mañana, sábado, 31 del actual, a las ocho y media y a las once, en el altar de Nuestra Señora de la Esperanza, de la iglesia de Santiago el Real, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. La familia agradecerá a sus amigos la asistencia. Logroño, 30 de marzo de 1928. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Burgos, Zaragoza y Valladolid, y los Obispos de Melazo, Vitoria y Pamplona, se dignaron conceder 200, 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, a los que encomiendan a Dios el alma del finado.

LOS COMERCIANTES NO QUIEREN LA HORA DE VERANO

Los comerciantes han solicitado del presidente del Consejo que no se implante en España la hora de verano.

EL VIAJE DEL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

Aun no ha tratado aún con Estella de su viaje a Barcelona. Desde luego, el sábado se reunirán los ministros en Consejo.

SATISFACCION DE CALVO SOTELO

El ministro de Hacienda conferenció esta tarde con los representantes de las Diputaciones, ante los cuales se mostró satisfechísimo de la organización y cobranza de las contribuciones arrendadas a la Diputación de Barcelona, anunciando que aún no puede formar juicio para conceder ese arriendo a las demás Diputaciones, pues espera a conocer las cifras del segundo trimestre.

LO QUE HAN ENTREGADO LAS DIPUTACIONES PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Los presidentes y representantes de las Diputaciones provinciales que presididos por el de la de Madrid, señor Salcedo Bermejo, visitaron ayer al rey, le hicieron entrega de un cheque por valor de 172.826 pesetas con que contribuyen nuevamente las Diputaciones y un funcionario, a la creación de la Ciudad Universitaria. Ya antes y con el mismo fin, entregaron las Diputaciones 95.103 pesetas. La de Madrid, por la corrida regia celebrada el día 28 de mayo de 1927, entregó 164.200 pesetas. Estas cantidades entregadas por las Diputaciones para la Ciudad Universitaria, hacen un total de 432.180 pesetas.

DE LA «GACETA»

Este diario oficial publica las disposiciones siguientes: Concediendo a don Raimundo Camba la explotación provisional y el cultivo de algodón, palmeras de aceite, café y otros productos en Guinea por una superficie de 3.750 hectáreas. Idem a don Francisco Vives, con cinco mil hectáreas. Disponiendo que no se proceda a organizar con carácter oficial ningún Congreso o acto que, como complemento del Certamen Iberoamericano de Sevilla se solicite celebrar por entidades industriales, etc., debiéndose ajustar en un todo a lo que disponen los estatutos de la propia Exposición. Abriendo un certamen en la Academia Española para conceder un premio consistente en una medalla de oro y 10.000 pesetas para el mejor asunto del vocabulario de algún autor español que tenga especial interés filológico o histórico.

EL PRESIDENTE, CON LAS AUTORIDADES DE BARCELONA

En la Asamblea conversó el marqués de Estella con las autoridades de Barcelona sobre diversos asuntos que afectan a aquella región.

LA CONTESTACION DE LA TELEFONICA

El presidente de la Cámara de Comercio, señor Prats recibió una carta del director de Teléfonos, dándole cuenta de que se había accedido a la cobranza de los recibos a domicilio, pero que respecto a las tarifas se mantenían las actuales.

EL FERROCARRIL CANTABRICO MEDITERRANEO

El expediente del ferrocarril Cantábrico-Mediterráneo, ha pasado e informe de la sección de Obras Públicas y seguidamente se incluirá en el plan de ferrocarriles urgentes.

PRIMO DE RIVERA HABLA DE LAS ELECCIONES, DE LA REFORMA DE LA CONSTITUCION Y DE OTRAS COSAS

Feichas que están enteradas dicen que durante la cena que anoche tuvo el jefe del Gobierno con los asamble-

tas valencianos, hizo aquél interesantes manifestaciones.

En orden a la convocatoria de unas elecciones municipales, el jefe del Gobierno confirmó que existe el propósito de convocarlas, pero no, como algunos han creído, para octubre o noviembre.

Aconseja el aplazamiento la necesidad de prepararlas concienzudamente. No se debe sacrificar a las impaciencias las circunstancias de sinceridad, ilustración y espontaneidad en el sufragio, que si siempre debieron ser sus características, este régimen más que en ningún otro está en el trance de exigirlas y garantizarlas. El hecho en sí de que se verifique una función electoral al cabo de cinco años de dictadura, no dice, con todo, lo bastante. En el pensamiento del Gobierno pesa otra consideración: el factor censo. Parece, según los informes oficiales, que los trabajos de formación de la nueva lista electoral exigen más de cuatro meses, y por de contado una minuciosidad y un discernimiento exquisitos. Porque no se trata ya de revisar, cribándolas y expurgándolas de errores, omisiones y ambigüedades, las antiguas listas de electores masculinos, e introduciendo en su texto las modificaciones consiguientes al tiempo transcurrido, sino de formar dos nuevos censos: el de las mujeres con opción al voto y el del elemento corporativo que, según el Estatuto, tiene acceso a los Ayuntamientos.

Refiriéndose a los trabajos de la Asamblea, expresó el marqués de Estella su satisfacción por el desarrollo de los plenos y de las secciones. De la primera dijo que trabaja minuciosamente en la elaboración del proyecto de una nueva Constitución, sobre cuya necesidad el criterio del Gobierno permanece cada vez más rígido. Una Constitución tal, manifestó el jefe del Gobierno, que, como expresión sintética del Estado, no adolezca de distinciones y sutilezas fáciles, a más de una interpretación del texto, o lo que es más grave, a que se le soslaye impunemente. Código así exige gran atención y no menor serenidad, pero eso está haciendo, se hará y se implantará. Aludiendo a la interpelación del señor Terradas, reiteró su confianza en la multiplicidad de bienes, así espirituales como comerciales y económicos, que reporte algún día la perseverancia en la política de acercamiento a América. Son un convenio, cada día más—añadió el jefe del Gobierno—por el hispanoamericanismo. Claro que requisito indispensable, los instrumentos, y el más elemental y básico es, sin duda, el consular. Trabaja el marqués de Estella en un proyecto de reforma del Cuerpo, a propósito del cual se le han entregado dos ponencias: una por los señores Bárcenas y López Oliván, funcionarios diplomático y consular, respectivamente, y otra de los señores Prast y de Llano, representantes de la Junta del Consorcio de ultramar y de la Asociación de españoles de aquella latitud.

El pensamiento del jefe del Gobierno, aún no vertido enteramente en el papel, descansa sobre dos premisas: aproximación y tangencia de ambos Cuerpos—el diplomático y el consular—y necesidad de perfeccionamiento, orientándolos hacia temas económicos y comerciales, los estudios de esta carrera. En una de estas ponencias se preconizó la conveniencia de crear para los efectos un Instituto o Universidad de estudios económicos.

EL GENERAL PRIMO DE RIVERA Y LA SOCIEDAD DE NACIONES

PARIS.—El enviado especial del «Excelsior», en Ginebra, al trasladarse a Gibraltar, La sido recibido, durante su estancia en Madrid, por el general Primo de Rivera, quien le ha hablado de la Sociedad de Naciones y de Tánger. Respecto a la Sociedad de Naciones, el general Primo de Rivera dijo que el regreso de España a Ginebra, donde estará representada, como antes,

por su embajador en París señor Quiñones de León, significa que se propone trabajar, sincera y lealmente, en todos los organismos de Ginebra.

«Debo decir—añadió el general—que la influencia de Briand y Chamberlain es ajena a nuestra decisión. Después de hablar, con mucha competencia, de los fines que la Sociedad de Naciones, dijo que ha hecho mucho por la paz del mundo, pero que puede, y debe hacer, mucho más. Sus sesiones serán cada vez más decisivas. «Espero—agregó—que las naciones comprenderán el papel que nuestro país puede desempeñar en el Consejo.

Negociamos en la actualidad en París con Francia, Inglaterra e Italia. España hace valer ante esos Gobiernos aquello que estima como sus derechos y sus aspiraciones, y no dudo que obtendrá la satisfacción debida. Pero cualquiera que sea el resultado de la Conferencia de París, los aceptaremos con toda lealtad. «El general Primo de Rivera terminó su conversación con el periodista francés, afirmando que la pacificación de la zona del Protectorado español en Marruecos va por muy buen camino.

Medidas disciplinarias en la Universidad de Madrid

Madrid, 29.—11 noche.

NOTA OFICIOSA FACILITADA POR EL RECTOR, EL MIÉRCOLES POR LA TARDE

«En el día de hoy han continuado los alumnos de esta Universidad sin entrar en clase, a excepción de algunos. Se les han exigido escrupulosamente, según se anunció ayer, para facilitarles el acceso a la Universidad, los documentos justificativos de su condición de estudiantes, medida tomada para evitar que se mezclaran a ellos elementos extraños. A las doce y media se reunió en el despacho rectoral el Consejo de disciplina, deliberando acerca del conflicto y del estado incho de 705 escolares, acordándose por unanimidad: Primero. La clausura de todas las cátedras de la Universidad Central durante cinco días lectivos, con la prórroga de curso por igual tiempo, corrección señalada en el apartado cuarto del artículo segundo del reglamento de disciplina escolar universitaria. Segundo. Que durante el período de clausura los Claustros de las cinco Facultades, reunidos en Junta de Facultad, determinen el grado de responsabilidad en que haya incurrido la colectividad de los alumnos matriculados en las diferentes disciplinas, a fin de que el aplazamiento resulte justo; y Tercero. Que si en esa labor investigadora resultase que los alumnos de un determinado grupo o disciplina se hubiesen manifestado como verdaderos focos de rebeldía académica, quedarán sujetos a la pérdida de matrícula, tanto de honor como ordinaria o extraordinaria, con facultad de renovar estas dos últimas previo el pago de los derechos que a la ordinaria corresponden. El rector advierte a los alumnos que, sin perjuicio de las responsabilidades en que algunos pudieran haber incurrido hasta la fecha, en el caso de que no entren en clase el primer día en que se reanuden las mismas quedarán incurso en la pérdida de matrícula en los términos que se señalan en el apartado anterior, según se determina en el párrafo sexto del citado artículo del reglamento de disciplina escolar.»

TOS PASTILLAS de Dr. ANDREU TOS

**BANCO CENTRAL**  
**Domicilio Social.-MADRID**  
 Capital autorizado... DOSCIENTOS MILLONES DE PESETAS  
 Id. desembolsado... SESENTA ID.  
 Fondo de reserva... DIECISEIS ID.

**SUCURSAL DE LOGROÑO**  
 OFICINAS PROVISIONALES. — Portales, número 40, entresuelo,  
**INTERESES QUE ABONA**  
 CUENTAS CORRIENTES CONSIGNACIONES  
 A la vista... 2'50 % anual  
 Con 8 días de preaviso 3 % id.  
 A tres meses... 3'50 % id.  
 A seis meses... 4 % id.  
 A un año... 4'50 % id.

**Caja de Ahorros. — Intereses 4 por 100 anual**  
**SUCURSALES**  
 Albacete, Alicante, Almansa, Andjar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahíta, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Talavera de la Reina, Toledo, Torredonjimeno, Torrijos, Tortosa, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villarrobledo y Yecla.

**V. Infante** Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herberos, 12.  
**Enfermedades de los ojos**  
 F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París. Consulta días laborables, de diez a una. Villa Carmen CALAHORRA.

**MUEBLES BARATOS**  
**ANTA**  
 Frente al Ayuntamiento

**TOROS EN LOGROÑO**  
**GRANDIOSO FESTIVAL**  
 ORGANIZADO POR EL Club Agüero  
 El domingo 1.º de abril, a las cuatro menos cuarto, Cuatro novillos de don Fidel Rubio para

**F. Fernández Heredia**  
**OCULISTA**  
 Diplomado de las clínicas de Madrid, Burdeos y París  
 Imprenta, 2.ª-Logroño  
 Los martes en la Policlínica de HARO, Plaza de la Paz

**Martin Agüero, Jaime Noain, Manolo Agüero y Ricardito Urzay**  
 Cuatro vacas bravas para los aficionados bajo la dirección de los diestros Rodas II y Calavia.  
 La banda de Bailén amenizará el espectáculo, interpretando los más modernos bailables hasta el anochecer.

**Sobre los indultos de Viernes Santo y la denegación de uno**  
**NOTA OFICIOSA**  
 En la Oficina de Censura han facilitado una nota oficiosa que dice: «Las tres conmutaciones de pena de muerte que ha acordado el Gobierno proponer al rey con motivo de la festividad de Viernes Santos, y las tres por la gravedad de los delitos, habían de requerir un motivo tan piadoso para que el Gobierno pudiera aconsejar la regia prerrogativa. No ha podido proceder igual con el expediente examinado, por tratarse de un asesinato alevoso de un cabo-comandante de la Guardia civil en un pueblo de la provincia de León, que, discreto y conciliador, había intervenido horas antes en una pendencia, evitando un episodio sangriento. El Gobierno, al pasar por la pena de no poder aliviar la impuesta por la justicia en este caso de criminalidad, estimula una vez más a todas las personas encargadas de la enseñanza de la juventud, a extraer lo que debe derivarse de este doloroso caso, para que la pena capital, de tan anticipada aplicación, produzca los frutos de ejemplaridad, que son acaso los únicos que lo justifican.»

**EL EMBAJADOR DE FRANCIA EN NUESTRA ZONA**  
 LARACHE.—La población de Alcazarquivir ha tributado a los embajadores de Francia en España, condes Peretti della Rocca un grandioso recibimiento que ha superado a cuantas ciudades del Marruecos español llevan visitadas. A las seis de la tarde de ayer llegaron en el coche del alto comisario llevando las insignias de las banderas francesa y española. La esposa y la hija del embajador fueron obsequiadas con dos grandes ramos de flores con los colores de las banderas de Francia y España. El embajador y su familia fueron saludados por el general Godeb, venidos de Tetuán. El bajá, los cónsules de Francia y España y otras personalidades civiles y militares. Terminados los saludos, organizó la comitiva, prorrumpiendo las moras sus tradicionales gritos de júbilo y agitando centenares de banderitas que sostenían manos femeninas de la colonia israelita y musulmana, contestando el conde de Peretti della Rocca con saludos. Haciendo alto la comitiva en la plaza de la Amistad franco-española y descendiendo los ilustres visitantes, descubrióse la lámpara que ostenta la nueva plaza. Momentos después ha terminado el desfile, habiendo resultado brillantísimo. Los embajadores, acompañados del alto comisario y otras personalidades, se trasladaron al campamento de Regulares, llamando poderosamente la atención al conde de la maravillosa obra de arte de la sala de banderas del citado grupo, siendo obsequiados con un te de honor. A las cuatro hicieron su entrada en Larache, siendo recibidos a la puerta del palacio de la zona por el cónsul de España, el bajá de la ciudad y significadas personalidades de la colonia israelita y musulmana, rindiendo honores una batería de la Comandancia de Artillería con estandarte y banda y media brigada de Cazadores. La marcialidad y excelente presentación de la tropa llamó la atención a los embajadores de Francia, que felicitaron al general Mola. Después los embajadores y alto comisario pasaron a sus habitaciones del palacio de la zona para descansar breves momentos del largo viaje. A las nueve y media de la noche celebróse una cena de gran gala en el palacio de la zona, asistiendo el alto comisario, los condes de Peretti della Rocca, el general segundo jefe de Marruecos, don Manuel Godeb, el general jefe de la zona de Larache, don Emilio Mola y demás autoridades, amenizando la comida una banda de música. Trasladados después los ilustres visitantes al teatro España, asistiendo a una función de gala organizada en honor de los embajadores y alto comisario, siendo recibidos a los acordes de la Marsellesa y la Marcha Real. Terminada la función, fueron despedidos con los mismos honores que a la entrada. Los condes, en unión del alto comisario y séquito, han visitado las distintas dependencias oficiales de la plaza y la ciudad.

**Un artículo de Sánchez Guerra**  
**“El hombre y los “otros” animales. Los ideales y el ideal”**  
 Madrid, 29 de marzo.  
 El expresidente del Consejo de ministros, don José Sánchez Guerra, escribe desde París un artículo que publica hoy «A B C», ocupándose de la muerte de un palomero mensajero llamado Charles, que durante la gran guerra prestó excelentes servicios a Francia. Habla del insulto de algunos animalistas, y termina con estos párrafos: «Con no haber sido grandes ni profundos mis estudios de zoología, abandonados, además, desde el B-chillera, to, ellos me enseñaron lo bastante para saber que los animales superiores son los de sangre caliente, los que corren y los que vuelan, y los que los de sangre fría son generalmente, los viscosos y los que se arrastran, los insectos y los reptiles... Abundan ellos también entre los humanos, y eso, no obstante nuestra intolerable vanidad de raza, seguirá considerando al hombre como el rey de la creación y llamándole así a boca llena; sin distinguir, cuando tantas distinciones habría que hacer, entre hombres y hombres; y a que, como he dicho alguna vez, el ser hombre, que era antes una condición, ha venido a convertirse en los tiempos que corremos, o nos «corren», en una verdadera categoría..., en una jerarquía... Cuando el hombre lleva en su cerebro y en su corazón un destello de la esencia divina, cuando mira a lo alto, cuando se mueve por el estímulo de una convicción o de un ideal; cuando sabe sacudirse y desprenderse, y limpiarse del barro repugnante de la vileza, del egoísmo y de la cobardía, ¿hombre sí, y procurando hacerse digno de su creador; pero, cuando sucede precisamente lo contrario, entonces no deshonremos esa dignidad, y busquemos a los que así proceden el entonque con el «hombre de Nebraska», cuyo cráneo ha venido figurando durante muchos años en un Museo de Nueva York, como un «cráneo prehistórico», que venía a representar el anillo que faltaba a la gran cadena de antepasados, establecida en la doctrina de Darwin; lo que los ingleses llaman emi-

ssig-link», y que recientes descubrimientos han demostrado que no era otra cosa que un cráneo de puercu... Porque lo que no puede ser, lo que no será, mientras la Humanidad sea digna de ese nombre y de su Creador», es que, como ha dicho recientemente en uno de sus hermosos discursos el admirable y admirado Gregorio Marañón la supresión de todos los ideales, pueda convertirse nunca en un ideal.»

**DE MARRUECOS**  
**EL EMBAJADOR DE FRANCIA EN NUESTRA ZONA**  
 LARACHE.—La población de Alcazarquivir ha tributado a los embajadores de Francia en España, condes Peretti della Rocca un grandioso recibimiento que ha superado a cuantas ciudades del Marruecos español llevan visitadas. A las seis de la tarde de ayer llegaron en el coche del alto comisario llevando las insignias de las banderas francesa y española. La esposa y la hija del embajador fueron obsequiadas con dos grandes ramos de flores con los colores de las banderas de Francia y España. El embajador y su familia fueron saludados por el general Godeb, venidos de Tetuán. El bajá, los cónsules de Francia y España y otras personalidades civiles y militares. Terminados los saludos, organizó la comitiva, prorrumpiendo las moras sus tradicionales gritos de júbilo y agitando centenares de banderitas que sostenían manos femeninas de la colonia israelita y musulmana, contestando el conde de Peretti della Rocca con saludos. Haciendo alto la comitiva en la plaza de la Amistad franco-española y descendiendo los ilustres visitantes, descubrióse la lámpara que ostenta la nueva plaza. Momentos después ha terminado el desfile, habiendo resultado brillantísimo. Los embajadores, acompañados del alto comisario y otras personalidades, se trasladaron al campamento de Regulares, llamando poderosamente la atención al conde de la maravillosa obra de arte de la sala de banderas del citado grupo, siendo obsequiados con un te de honor. A las cuatro hicieron su entrada en Larache, siendo recibidos a la puerta del palacio de la zona por el cónsul de España, el bajá de la ciudad y significadas personalidades de la colonia israelita y musulmana, rindiendo honores una batería de la Comandancia de Artillería con estandarte y banda y media brigada de Cazadores. La marcialidad y excelente presentación de la tropa llamó la atención a los embajadores de Francia, que felicitaron al general Mola. Después los embajadores y alto comisario pasaron a sus habitaciones del palacio de la zona para descansar breves momentos del largo viaje. A las nueve y media de la noche celebróse una cena de gran gala en el palacio de la zona, asistiendo el alto comisario, los condes de Peretti della Rocca, el general segundo jefe de Marruecos, don Manuel Godeb, el general jefe de la zona de Larache, don Emilio Mola y demás autoridades, amenizando la comida una banda de música. Trasladados después los ilustres visitantes al teatro España, asistiendo a una función de gala organizada en honor de los embajadores y alto comisario, siendo recibidos a los acordes de la Marsellesa y la Marcha Real. Terminada la función, fueron despedidos con los mismos honores que a la entrada. Los condes, en unión del alto comisario y séquito, han visitado las distintas dependencias oficiales de la plaza y la ciudad.

**EN TETUAN**  
 TETUAN.—Con el general Sanjurjo llegaron los embajadores de Francia, su hija María Antonieta, el agregado militar y los generales Godeb y Gómez Morato. Fueron recibidos por el delegado general y autoridades civiles y militares. La embajadora y su hija fueron obsequiadas con sendos ramos de flores. Después de un breve descanso, los viajeros cenaron en intimidad. «Hoy marcharán a la Península.

**FALLECE UN ALFEREZ**  
 MELILLA.—En el campamento del Tercio en Tahuma, ha fallecido a consecuencia de unas fiebres tifoideas, el alférez don Mateo Coll.

**Las Exposiciones de Sevilla y Barcelona**  
 Madrid, 29.—11 noches.  
 Bajo la presidencia del señor Aunós se reunió en el Ministerio del Trabajo el Comité de enlace de las exposiciones de Sevilla y Barcelona. A la salida dijo el señor Bahamonde que habían estudiado la propuesta presentada por la señorita López Sagredo sobre la imposición de un canon en la entrada a las citadas exposiciones de Sevilla y Barcelona, con destino a la construcción de dos hospitales de incurables que se establecerían uno en cada población mencionada. Estudiaron asimismo numerosos asuntos de propaganda, habiéndose señalado los lugares de mayor influencia de cada exposición de los distintos puntos del mundo. El jefe de propaganda señor Baldrich dió cuenta de extensas instancias y de otros asuntos relacionados con la propaganda en el extranjero.

**EL COMITÉ DE ENLACE DE LAS EXPOSICIONES DE SEVILLA Y BARCELONA**  
 Madrid, 29.—11 noches.  
 Bajo la presidencia del señor Aunós se reunió en el Ministerio del Trabajo el Comité de enlace de las exposiciones de Sevilla y Barcelona. A la salida dijo el señor Bahamonde que habían estudiado la propuesta presentada por la señorita López Sagredo sobre la imposición de un canon en la entrada a las citadas exposiciones de Sevilla y Barcelona, con destino a la construcción de dos hospitales de incurables que se establecerían uno en cada población mencionada. Estudiaron asimismo numerosos asuntos de propaganda, habiéndose señalado los lugares de mayor influencia de cada exposición de los distintos puntos del mundo. El jefe de propaganda señor Baldrich dió cuenta de extensas instancias y de otros asuntos relacionados con la propaganda en el extranjero.

**La Sociedad de Naciones y la cuestión de las tarifas aduaneras**  
 GINEBRA.—El comité económico del Consejo de la Sociedad de Naciones ha continuado bajo la presidencia de Serruys el examen del anteproyecto de convenio que tiende a asegurar un mejor trato a los extranjeros y a las sociedades extranjeras para el ejercicio del comercio en diversos países. El comité ha abordado luego el problema de la política comercial. Con este motivo Serruys ha hecho una exposición, subrayando en primer lugar la extrema complejidad de la cuestión, complejidad derivada principalmente de las diferencias fundamentales entre los sistemas de tarifas de los Estados y la diferencia fundamental en la aplicación práctica de ciertos sistemas. Ha demostrado que algunos Estados establecen tarifas susceptibles de ser modificadas en virtud de negociaciones y hacen de la cláusula de nación más favorecida la base de su política comercial. Ha explicado que el sistema de tarifas fijas, creado teniendo en cuenta las necesidades de la economía nacional, pero sin tomar en consideración las necesidades del comercio extranjero, es en ciertos casos un método inspirado en un espíritu liberal tal que ningún interés extranjero legítimo se sienta lesionado, mientras que en otros casos, se convierte en la expresión del proteccionismo más acentuado. En presencia de estos diversos sistemas, ha explicado Serruys que los ponentes no creyeron deber, por el momento al menos, elegir uno, sino que tratarán de averiguar por qué métodos podría llegarse al fin perseguido, es decir, a la reducción de las tarifas y supresión de las trabas al comercio, pidiendo a los Estados garantías comunes que, sin imponer un sistema de tarifas o contractual idéntica y a una acción concertada. Sus estudios han versado principalmente sobre la posibilidad de reducir por medio de negociaciones, las diferencias entre las tarifas máximas y las tarifas a que los negociadores desean realmente agogerse. Han versado también sus estudios sobre la posibilidad de asegurar una mayor estabilidad a las tarifas, sobre la definición más precisa de la

cláusula de nación más favorecida, con las excepciones que puedan ser admitidas en la aplicación de esta cláusula; y sobre la posibilidad de reducir las tarifas por medio de acuerdos plurilaterales, relativos a determinados productos para los cuales se haya llegado a previo acuerdo entre los productores. Estos estudios han permitido determinar diversos puntos que podrán en el futuro ser objeto de examen más detenido. A esta exposición ha seguido un cambio de impresiones entre los miembros del Comité.

**DE AVIACION**  
 Madrid, 29.—Varias horas  
**“EL JESUS DEL GRAN PODER”**  
 Los reyes comunicaron al Aero Club que se transmitiese a Jiménez e Iglesias su felicitación entusiasta por la proeza realizada. Han cumplimentado a don Alfonso los intrépidos capitanes aviadores señores Jiménez e Iglesias, que le dieron cuenta detallada del vuelo realizado ayer por ellos, y por el que don Alfonso se interesó vivamente. Asimismo ha sido recibido por el soberano el comandante aviador señor Gallarra. Si supone una velocidad media de 160 kilómetros, algo inferior a la calculada para el avión «Jesus del Gran Poder», en veintiocho horas hubiera podido éste atravesar el Atlántico de Irlanda a Terranova y aun recorrer además otros mil kilómetros. De Irlanda a Terranova hay unos 3.000 kilómetros, y en veintiocho horas, a la velocidad dicha, se hacen 4.480 kilómetros. En las mismas veintiocho horas hubiera podido ir desde Coruña a Terranova, por las Azores, aunque sin ningún exceso de kilómetros. Claro que quizá sobre el Atlántico no se hubiera podido lograr esa velocidad media.

**EL «RECORD» DE PERMANENCIA EN EL AIRE**  
 JACKSONVILLE (Florida).—A las siete y media de la mañana de hoy ha emprendido el vuelo con un avión llamado «Detroit», el piloto Jorge Haldeman, compañero de Ruth Elder en el vuelo transatlántico para batir el «record» de permanencia en el aire, pues tiene el propósito de estar volando 55 horas. Le acompaña Eddie Soinzon. WASHINGTON.—Es posible que el coronel Lindbergh intente esta primavera la travesía del Pacífico. Este vuelo parece que ha sido decidido a raíz de una conferencia secreta entre el famoso aviador y el subsecretario del Departamento de Estado, Mr. Robert Edwin Olds. Otras noticias dicen que Lindbergh ha dicho que, efectivamente, desea organizar un vuelo al Japón y otros países, y otro sin escalas a través del Pacífico, para después cruzar Asia y Europa. Intimos amigos del aviador insistían que, posiblemente, intente después un vuelo transatlántico en dirección al Oeste. KOEHL, DESPEDIDO NAUEN.—La Lufthansa, la gran Compañía alemana de navegación aérea, ha despedido al piloto Koehl, tripulante del «Bremem», el avión que intentará la travesía del Atlántico, por quedar roto su contrato al emprender el vuelo citado, a pesar de la prohibición de la Compañía. CHOCAN A TRES MIL METROS DE ALTURA METZ.—Dos aviones militares chocaron cuando se encontraban a tres mil metros de altura. El piloto de uno de ellos se arrojó al espacio provisto de un paracaídas; pero el aparato no funcionó y el infeliz piloto se estrelló contra el suelo. El piloto del otro avión logró aterrizar con averías; pero sin sufrir, afortunadamente, daño alguno. NOBILE ARROJARA UNA CRUZ SOBRE EL POLO NORTE ROMA.—En los talleres de abastecimiento del Vaticano se está trabajando actualmente en la construcción de una gran cruz de madera de encina, con guarniciones metálicas, que arrojará el general Nobile sobre el Polo, en el caso de que consiga volver sobre el durante el vuelo que prepara. La cruz lleva también una bandera nacional.

**LOS ALEMANES APLAZAN EL SALTO**  
 BALBONNELL.—Los tripulantes del «Bremem», el capitán Koehl y el barón de Henemeld, han aplazado por ahora su vuelo transatlántico, a causa de que los partes meteorológicos acusaban tiempo desfavorable para emprender la travesía transatlántica. Según dichos partes meteorológicos, dominan fuertes vientos de Oeste en el Océano Atlántico.

**EL TRIPULANTE MISTERIOSO DEL «BREMEN»**  
 DUBLIN.—El profundo misterio que rodeaba la personalidad del tercer tripulante del aeroplano «Bremem» ha sido aclarado en una entrevista del capitán Koehl concedida a la Agencia Internews. El capitán ha dicho que su acompañante es el piloto Federico Klose, que relevará al barón de Henemeld en ayudarle a pilotar el aparato, pasando el barón a ser observador.

**EL «BREMEN» SEGUIRA LA RUTA DE LOS VAPORES**  
 LONDRES.—Los aviadores alemanes que se proponen atravesar el Atlántico, han decidido seguir la ruta de los vapores que se dirigen a Nueva York, en lugar de hacer rumbo al Norte, puesto que el extremado frío que reina en el Norte podría entorpecer el vuelo. Koehl declara que llevan combustible suficiente para 50 horas navegando en buenas condiciones y para 42 a toda marcha. La velocidad media se calcula en 105 a 110 millas por hora.

**La tirantez entre el Vaticano y el gobierno fascista**  
**LO QUE ESCRIBE UN ITALIANO**  
 PARIS.—A propósito de las relaciones entre la Iglesia y el Estado italiano, Julio Sawervein escribe en «Le Matin»: «Mussolini había soñado con apaciguar el conflicto existente entre los dos soberanos de Roma, que dura desde hace 57 años. Hace algunos meses el Gran Consejo Fascista había discutido la cuestión romana. Los políticos se pusieron discretamente en contacto con algunos prelados previamente designados. Recuerda Sawervein que hace tres meses, en una encuesta que hizo en Roma, uno de esos prelados le resumió el fondo de las gestiones hechas. Además le dijo que no se trataba para el Papa de recobrar un poder temporal que tuviera un valor territorial determinado, pues le bastaba con el lote de tierra situado detrás de los jardines del Vaticano, y además, los palacios apostólicos, que fueron reconocidos como propiedad de la Iglesia, lo cual le hacía así soberano temporal, con súbditos, y mediante ello estaba dispuesto en las grandes ceremonias y en ocasiones solemnes y especiales a salir del recinto del Vaticano para visitar al rey y recibirle. Pero estas exigencias, reducidas al mínimo, no fueron del agrado del Gran Consejo, y de estas fracasadas negociaciones quedó cierta amargura.

**LO QUE DICE «LE MATIN»**  
 PARIS.—El periódico «Le Matin» de esta mañana publica un largo artículo sobre la tensión de relaciones entre la Iglesia y el Estado italiano. Después de haber hecho un resumen de los recientes incidentes, que demuestran, según dicho periódico, que la mano de hierro del dictador no ha hecho presa en la Iglesia, ni tener la diplomacia de León XIII ni los rigores apostólicos de Pío X, no ha cedido en lo más mínimo su autoridad. Dice que el símbolo de la actitud irreducible del Papa fué la colaboración del cardenal Gasparri, cuya marcha se ha anunciado tantas veces. Esta actitud es el presagio de una severa lucha. Es visible que la política de monseñor Gasparri consiste en mantener estrictamente el carácter universal de la Iglesia, a hacer continuar las buenas relaciones con los Estados que han reanudado las relaciones diplomáticas con el Vaticano, y animar todas las empresas de paz, pero evitando todo lo que pueda hacer creer al mundo que la Santa Sede se ha convertido en un instrumento potente dictatorial. Termina diciendo el periódico que dentro de poco dos grandes poderes entrarán en una fase de lucha abierta.

**MUSSOLINI SUPRIME TODAS LAS ASOCIACIONES NO FASCISTAS**  
 ROMA.—En el Consejo de ministros celebrado hoy, el presidente del Gobierno, Mussolini, ha hecho declaraciones sobre política interior, afirmando que el sistema de educación y preparación, totalitaria e integral del hombre italiano es considerado por la revolución fascista como su misión fundamental. Añade que en el caso de que el Estado no lo absorba, o bien admita simplemente el discutirlo, pone en juego pura y simplemente su derecho de existencia. Dada la amplitud del movimiento «balilla» y «avanguardista», y dado su carácter de función del Estado, quedan exceptuadas todas las otras formaciones juveniles por motivos estrictamente contingentes que afectan a su razón de ser, de donde se deduce la necesidad de reforma: la STJ, según la forma integral e intransigente del fascismo. Mussolini anunció después que en la segunda quincena de mayo hará amplias declaraciones sobre política exterior en el Senado.

**Tarjetas de identidad para estudiantes**  
**Su adquisición es obligatoria**  
 Por real orden que publica la «Gaceta», se autoriza a cada una de las Universidades del reino para expedir cartas de identidad, cuya adquisición será obligatoria para todos los estudiantes universitarios, tanto de la enseñanza oficial como no oficial. Las cartas de identidad contendrán la filiación del interesado y su fotografía sellada en seco con el de la Universidad en que el estudiante se matricula, y las expedirá el secretario general con el visto bueno del rector. La fotografía será renovada cada dos años, superponiéndose a la que anteriormente figure en la carta. En concepto de gastos de material y expedición se entregarán por una sola vez cinco pesetas por cada carta, que ingresarán en capítulo de atenciones de cultura del Patronato Universitario. Además de los requisitos generales expresados en el número anterior, la carta de identidad será visada en cada año académico por el decano y el secretario de la Facultad a que el alumno pertenezca, quienes certificarán hallarse el alumno matriculado en la Universidad en el año de que se trate. Por derechos de visado satisfará cada alumno una peseta al año, que ingresará en el capítulo de atenciones de cultura del Patronato Universitario.

**La reposición de fotografías no devengará derecho alguno.**  
 La carta de identidad, cuando reuniese los requisitos anteriormente indicados, servirá de documento de identificación personal, a los efectos académicos y deberá ser exhibida por los estudiantes a requerimiento de cualquiera de las autoridades académicas o gubernativas que las reclamen. Las cartas de identidad, además de las hojas necesarias para el visado anual, podrán contener, a petición de los estudiantes o de sus padres y representantes legítimos, las suficientes para consignar las calificaciones obtenidas en exámenes de las cuales certificará el secretario con el visto bueno del decano de la Facultad, abonándose por cada una de estas certificaciones la cantidad de una peseta, que ingresará en capítulo de atenciones de cultura del Patronato Universitario.

**SE ALQUILA una tienda en la parte más céntrica. Plaza de la Constitución, número 1. Informan sus propietarios. Zapatería OCHOA.**

**DINERO.** Se facilitan de 75 a 100 mil pesetas en 1.ª hipoteca. Banco de la capital, y **COMPRO CASA** en el centro. Razón, en LA RIOJA.

**SE ALQUILA una tienda en la parte más céntrica. Plaza de la Constitución, número 1. Informan sus propietarios. Zapatería OCHOA.**

**DINERO.** Se facilitan de 75 a 100 mil pesetas en 1.ª hipoteca. Banco de la capital, y **COMPRO CASA** en el centro. Razón, en LA RIOJA.

**SE ALQUILA una tienda en la parte más céntrica. Plaza de la Constitución, número 1. Informan sus propietarios. Zapatería OCHOA.**

**DINERO.** Se facilitan de 75 a 100 mil pesetas en 1.ª hipoteca. Banco de la capital, y **COMPRO CASA** en el centro. Razón, en LA RIOJA.

**SE ALQUILA una tienda en la parte más céntrica. Plaza de la Constitución, número 1. Informan sus propietarios. Zapatería OCHOA.**

Fragmentos de otros artículos o anuncios de la página adyacente, incluyendo palabras como «H...», «BAN...», «Cuentas...», «GAJA...», «EN...», «Horas...», «Av...», «El d...», «Ya e...», «El sol...», «lo que...», «hala b...», «drugad...», «la som...», «El v...», «el que...», «políe...», «transit...», «la tard...», «la calle...», «so has...», «Buen...», «manten...», «Mucho...», «haromé...», «la mañ...», «sion at...», «que, es...», «hajo a...», «es una...», «Clas...», «necho...», «nos da...», «Cons...», «BO...», «Partos...», «MEI...», «tan los...», «llo, y...», «precios...», «J...», «MER...», «Don...», «dueno...», «GLE...», «tienda...», «te, qu...», «quidat...», «Apa...», «cen d...», «do de...», «descu...», «cueste...», «Con...», «la otr...», «despu...», «tendo...», «client...», «con p...», «pensa...», «pueda...», «forma...», «Ayo...», «nuevo...», «carri...», «por r...», «Agus...», «sustit...», «to de...», «manda...», «No...», «dura...», «nació...», «pe i...», «do y...», «ya fr...», «trada...», «indus...», «do de...», «con...», «favor...», «ción...», «De...», «acree...», «y de...», «Ban...», «A...», «FRO...», «El...», «sala...», «Ter...», «existe...», «que...», «GAL...», «camin...», «los p...», «to;...», «misa...», «En...», «SE...», «ALM...», «trías...», «Her...», «Co...», «L...», «V...»



REGIMEN DE PRENSA

Libertad y responsabilidad

«No nos habíamos hecho ilusiones respecto al régimen de Prensa que suceda al de censura previa; pero, francamente, estábamos muy lejos de suponer que se hiciera extensiva a la libre emisión del pensamiento por medio de la imprenta la pena capital. No es, naturalmente que no, que se levante el patibulo para ejecutar al escritor declarado delincuente. Es una pena de muerte sin efusión de sangre... Consiste, según el artículo 44 del nuevo Código penal, en la suspensión o supresión del periódico cuando se considere que alguno de sus artículos, o cualesquiera de sus informaciones, tienen las figuras de delito definidas en dicho Código. Y no será necesario esperar a que el Tribunal competente lo declare en los resultados y considerandos de una sentencia firme, porque el artículo 66 faculta para decretar aquella suspensión o supresión con carácter provisional mientras se tramita la causa; es decir, que para suspender un periódico bastará que el ministro de la Gobernación excite el celo del fiscal y que éste formule la correspondiente denuncia al Juzgado...»

En el antiguo régimen no se llegó a tanto. Con bien notoria arbitrariedad fueron secuestradas las ediciones de la publicación que contenía textos presuntamente delictivos, ocasionándose con ello un daño a la Empresa editora; un daño irreparable, ya que no se la indemnizaba cuando era absolutoria la sentencia... En el futuro régimen, si prospera la reforma del Código en este punto, no serán las ediciones las secuestradas, sino la vida del periódico, que morirá con la suspensión, sin que pueda resucitarlo una sentencia de inculpatibilidad.

En situaciones derechistas cesparecerán los periódicos de la izquierda, y si no ocurre lo contrario al cambiar la situación será porque los gobernantes liberales y los periódicos liberales no se considerarán capacitados para desarrollar unas repesalias tan absurdas. Poniéndonos en el mejor de los casos, la consecuencia obligada de una sanción tan impropia será que no haya Prensa de oposición, que todos los periódicos sean más o menos ministeriales, pero al fin bien vistos por los Gobiernos; órganos de opinión mediatizados por las extremas medidas de represión que se ponen en manos de un ministro.

Los que noble y dignamente pedían responsabilidades para la Prensa, sin acordarse de que era más oportuno pedir garantías para que los periódicos puedan desarrollar con independencia su augusta función, ya pueden estar satisfechos con los artículos 44 y 66 del nuevo Código penal.

«Libertad y responsabilidad», decía.

La responsabilidad ya la tienen definida. ¿Qué libertad es compatible con esa responsabilidad? Absolutamente ninguna. Con sanciones tan extremas no se puede escribir con libertad. Los periódicos vivirán en precario bajo la amenaza de la suspensión. El régimen de previa censura, con las dificultades que supone para el desarrollo de las publicaciones diarias; con la represión del más noble de los derechos individuales; con los efectos con traproducentes que dimanaban de su naturaleza; el régimen de censura, decimos, es preferible a esa teoría de la responsabilidad que hace extensiva a la Prensa una pena capital impuesta con carácter provisional.»

(De «El Liberal» de Madrid)

Terremotos en Italia

GRANDES DAÑOS

UDINE.—Las últimas noticias recibidas acerca del movimiento sísmico, confirman que originó grandes daños en edificios públicos y particulares, alguno de los cuales resultó completamente destruido. En muchas ciudades, grandes rocas desprendidas de las montañas cercanas, a consecuencia del terremoto, hundieron algunas casas, y hubo población que quedó completamente arrasada.

Los soldados continúan prestando auxilios en los lugares siniestrados. Ha sido abierta una suscripción a beneficio de las víctimas.

DESTROZOS EN LA CATEDRAL

UDINE.—El terremoto que se ha sentido en la región de Tolmezzo ha causado grandes grietas en la Catedral y desperfectos de consideración en numerosos edificios. Una tercera parte de las casas han quedado inhabitables. Se sabe que en diversas localidades vecinas el temblor de tierra la causado víctimas, que se calculan hasta ahora en ocho muertos y numerosos heridos.

El hospital y la cárcel quedaron en tan mal estado, que hubo necesidad de evacuarlos. La población fué presa de indescribible pánico, huyendo a campo traviesa y pasando la noche a la intemperie. Las autoridades militares han facilitado tiendas de campaña al vecindario.

Una familia entera quedó sepultada bajo los escombros de su vivienda, muriendo aplastado el padre y resultando la madre y tres hijos con gravísimas heridas.

En San Francisco, cerca de Vito diavio, la mayoría de las casas han quedado convertidas en escombros. En Casciano una joven murió del susto al notar el temblor de tierra.

DONATIVO DE MUSSOLINI

ROMA.—Mussolini ha donado cien mil liras para las víctimas del terremoto. Iniciada una suscripción pública esta mañana, se reunieron en pocos momentos, 200.000 liras,

TEATRO BRETON

HOY, VIERNES

A las 7 y a las 10'15

Estreno de la monumental superproducción española

La Hermana San Sulpicio

Preciosa y sentimental versión cinematográfica de la conocida novela del insigne literato ARMANDO PALACIO VALDÉS

Intérprete principal IMPERIO ARGENTINA

Se completará el programa con UNA REVISTA

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES. — Vermouth: BUTACA por abono, 1'20. En taquilla, 1'50. Noche: BUTACA por abono, 1'00. En taquilla, 1'25. — ENTRADA GENERAL, 0'40.

Los Sres. abonados que deseen sus localidades, podrán recogerlas en Contaduría, a precio de abono, de ONCE A UNA.

LOS «ASES» DEL CINE

De la vida pintoresca de Harold Lloyd

Está fuera de duda que Harold Lloyd ha sido siempre un buen hijo. Y esa virtud innegable ha hecho que crea más a sus padres que a sus publicistas, respecto al lugar de su nacimiento, que tan amenudo difieren los periódicos, en los libros, en las hojas de reclamo que salen de las oficinas de publicidad. Y sus padres —lo asegura él mismo— le han dado su palabra de que el primer vagido de su vida hendió el ambiente un tanto pueblerino de Burchard, Nebraska. Su padre era allí agente de la compañía «Singer», de máquinas de coser, y su madre soportaba con resignación cristiana el peso relativo de las labores de la casa. Harold pasó, pues, sus primeros años en medio de una estrechez, patrimonio de las gentes honradas, que se codeaba de cuando en cuando con la miseria. Y lo peor de todo era que ya los vecinos de Burchard tenían suficientes máquinas de coser; que ya en el pueblo, hasta en sus tagurios más apartados, guardaban el aparato que inventó Singer, y que por lo tanto el negocio de M. Lloyd había sufrido una considerable depreciación.

Como en todos los casos de anemia, un cambio de aire se imponía. El padre de Harold abandonó el ríspido pueblecillo y se dispuso a inundar con el traqueteo de sus máquinas la población de Beatrice, cercana, en cuyo mercado tenía citadas grandes esperanzas.

Pero lo perseguía la mala suerte. En Beatrice había estado antes que él uno de sus más activos colegas, que había dotado del artefacto hasta a las criadas, y el número de máquinas que se podía vender, apenas daba para mantener a raya la voracidad del casero, especie del ogro, que por otra parte, no parece haber evolucionado en ningún sitio desde épocas remotas. Harold entonces pensó seriamente en trabajar.

Y toda una noche se resolvió en su pobre lecho pensando en la solución de su problema. Desde su llegada a Beatrice, se había dedicado a vender periódicos en una esquina, pero apenas sin con las utilidades tenía suficiente para comprar posillas para la garganta, a fin de poder gritar más fuerte al siguiente día y atraer más compradores con la noticia sensacional. Durante su larga reflexión no se le ocurrió cosa mejor que vender «rosetas de maíz», de las que los chiquillos suelen comprar por aquellas tierras. Su madre, que había sido siempre su ayuda y consuelo, le sirvió mucho en la empresa. A partir de la tarde siguiente, la buena señora tostaba maíz y Harold lo vendía a los transeúntes; un mes después, ya tenía el emprendedor muchacho un carrico con cristales, desde el cual un agudo silbato de vapor llamaba a los chiquillos, a los que el nuevo comerciante entretenía con juegos de manos; barajas que desaparecen, pañuelos que se convierten en flores, etc., etc. Eran los trucos inocentes que había aprendido en sus días escolares. Desde entonces había sido grandemente aficionado a las cosas del teatro y muchas veces, bajo su propia rama, organizaba, con dos o tres maderos, un escenario, representando a su modo tragedias y dramas, pantomimas y comedias que siempre eran interrumpidas por orla escoba de su madre, poco condescendiente con tales aspiraciones artísticas.

El negocio empezó a progresar. Cada vez que el maíz se agotaba en el carrillo, convirtiéndose en un torrente de monedas de níquel, el muchacho entraba en el teatro para ver las primitivas diversiones que al humilde pueblecillo acudían.

Una noche... (Pero valdrá más dejar que hable el propio Harold Lloyd de estos días ya lejanos de sus duros comienzos.)

«Una noche estaba yo muy ensimismado contemplando los carteles del teatro en donde a la sazón trabajaba la compañía O'Connor, cuando a la casa empezó a incendiarse. Las bombas invadieron la calle con un ruido infernal, pero yo estaba tan absorto mirando los carteles que no me daba por aludido de lo que ocurría en tor-

no. De pronto, alguien me cogió por la cintura y, llenándome de improperios, me arrojó de la acera. Volví la cara asustado... y me encontré con el propio director del teatro, que me miraba colérico:

—¿No ves— me dijo— que de un momento a otro pueden caerse los techos... grandísimo estúpido?

Pero al ver mi expresión atfígida, se dulcificó. Debí parecerle simpático, pues empezó a consolarme, y mientras las bombas en combinación con los techos que se desplomaban hacían un ruido de dos mil demonios, nació mi amistad con el actor que después había de servirme tanto. Allí empezó mi carrera teatral en papeles muy pequeños, pero con los cuales se realizaba en parte mi sueño dorado. Y rodando, rodando, fui a dar con mis huesos en Los Angeles, donde la compañía quebró y nos quedamos todos en la calle.

Por entonces comenzaba a desarrollarse la industria del cine y yo concebí la idea de buscar trabajo entre los extras que, a diario, al salir de los estudios, se reunían en cierto local. Allí conocí a otro comparsa llamado de necesidades y aspiraciones, que me contó sus dolorosas experiencias, uniéndome sus penas a las mías. Aquel individuo era Hal Roach.

Juntos empezamos a salir en busca de trabajo y juntos nos rechazaron un centenar de veces. Una mañana, en la que había gastado mi última moneda en el precio del viaje a Universal City, comencé mi gran aventura y la de mi compañero.

Aquella mañana nos habían anunciado que necesitarían mucha gente para unas escenas, y nos preparamos.

Llegamos, vimos... pero no vencimos. No era posible ni aún pasar las puertas del estudio, pues el repartido estaba hecho desde hacía más de tres días. ¡Y yo que había llevado mi caja de maquillaje en la certeza de que habría algo! Toda la mañana la pasamos merodeando por los alrededores estudiando la manera de penetrar en el terreno vedado. Por fin al mediodía, cuando sonó el silbato para la comida, habíamos resuelto el problema, durante ese tiempo nos aplicamos el maquillaje y cuando el silbato sonó de nuevo señalando la entrada a los actores, ya caracterizados, nos unimos a ellos. Y ya dentro de los muros de lo que para mí había sido una fortaleza, la providencia vino en mi ayuda.

—¿Tienes trabajo?

Alguien me hablaba con voz que a mí me parecía bajada del cielo. Contesté negativamente y aquella misma tarde se me proporcionaba tarea para dos semanas, con el entonces para mí fabuloso sueldo de tres dólares y medio diarios.

A partir de aquel día, Harold Lloyd empezó a subir. Hal Roach, su amigo y compañero de infortunio, realizando uno de esos cuentos encantados de que está llena la vida vulgar, recibió una herencia y se dedicó a hacer películas, que distribuyó a Pathé. Recordando su antigua amistad, contrató a Harold por cinco dólares diarios, con compromiso para un año de trabajo, para hacer con él los caracteres llamados «los tristes», que pronto se hicieron famosos entre la gente menuda. Fué en una de esas comedias que un día habría de descubrir al comediante de los espejuelos vacíos, cuando él sufrió el accidente doloroso que le privó de dos dedos de la mano derecha. Un accidente vulgar que estuvo a punto de acabar con su vida.

Total, un descuido; una bomba que estalla antes de tiempo, convirtiendo en tragedia una situación cómica.

La caracterización de Harold Lloyd era entonces muy diferente a la de ahora. Dos puntas de bigotillo, una eterna expresión de tristeza en el rostro y un traje ajustadísimo. Lo demás, maromas, pasteles por el aire, crema, platos, toncles con agua...

Harold Lloyd y Hal Roach tienen por qué ser buenos amigos. Ambos sufrieron juntos, ambos subieron al mismo tiempo y juntos han seguido hasta hace cuatro años, que el cómicó empezó a producir por cuenta propia.

El romance ha entrado en su vida, y la que fué su amada en tantos disparatados episodios de comedia, lo es ahora en su hogar verdadero. Mildred Davis, descubierta por él, ha conquistado el cetro de su hogar.

Después, la carrera de Harold Lloyd ha seguido siempre por cauces triunfales.

Más información telefónica

Madrid, 29.—Varias horas

EL PRIMADO EN LA CASA DEL MAESTRO

El cardenal primado visitó la Casa del Maestro, recibiendo el director general y un numeroso grupo de maestros. Inmediatamente se organizó una velada.

LAS DILIGENCIAS POR EL HALLAZGO DE HUESOS

El juez señor Fernández de Quirós que entiende en el hallazgo de huesos de la calle de Cea Benavidez, confiere con el jefe de bomberos para tratar de realizar los nuevos desescombros que han de hacerse.

El señor Monasterio le expuso algunas dificultades por las bajas que tiene en el Cuerpo.

Las afirmaciones que ha hecho el doctor Porpeta, manifestándose conforme con algunos puntos del informe de sus compañeros, ha producido gran revuelo entre la clase médica, por que debilita otras afirmaciones hechas por los doctores Maestre y Piga.

El Juzgado ha enviado a la Comisión de médicos un pliego, mandándole las declaraciones hechas por las madres de las niñas desaparecidas y un diente que perteneció a una de ellas.

EL ESTADO DE RAMIREZ ANGEL

El escritor señor Ramírez Angel, que hace algún tiempo sufrió una grave operación quirúrgica, se ha agravado alarmantemente.

DIMITE EL PRESIDENTE DE LOS MARINEROS

Ha presentado su dimisión el presidente de la Unión Nacional de Marineros, señor Nagore.

EL CONFLICTO DE LOS TELEFONOS EN ZARAGOZA

El alcalde de Zaragoza, señor Allué, que se encuentra en Madrid, ha manifestado a los periodistas que estaban en la Asamblea, que el conflicto de los teléfonos sigue en aquella capital en el mismo estado que se encontraba ayer.

EL ABASTECIMIENTO DE PETROLEOS A LAS ISLAS CANARIAS

El archipiélago canario ha quedado excluido del Monopolio de Petróleos. La Junta de Obras del puerto abrirá concurso, para abastecer las islas de dicho combustible.

DEFUNCION DE UN CORONEL DE ARTILLERIA

BURGOS.—Ha fallecido el coronel del 11 regimiento de Artillería ligera, don Ignacio Ferrer, que había resultado herido en un accidente de automóvil.

BARCELONESAS

BARCELONA.—En un almacén de borrar, instalado en la calle de Pedro IV se ha declarado un violento incendio que lo destruyó completamente. Las pérdidas son de gran importancia.

—Ha fundeado el trasatlántico «Reina Cristina», que trae a bordo numerosos turistas ingleses, entre ellos un exministro.

Mañana zarpará el vapor con rumbo a Sevilla.

—En un bar de la calle de Escudellers, Bernardo Martínez, de 66 años, agredió a la joven de 19, Virginia Albarrán, hiriéndola gravísimamente. Habían sido amantes.

—Se ha presentado al Juzgado, en nombre del vizconde Güell, una denuncia contra el secretario particular de dicho señor, que ha desaparecido de Barcelona después de haber cobrado, por encargo del vizconde, un cheque de 40.000 pesetas.

DEGOMISO DE BOCYOS CON TABACO DE CONTRABANDO

VALENCIA.—En el vapor «Josefa», que llegó ayer de Cette con cargamento de bocayos de vino, consignados a Miguel Miró, han descubierto hoy los carabineros que 55 de ellos venían llenos de tabaco. El «Josefa» salió para Alicante, de donde regresará mañana. Se instruye sumario.

DESAPARECE UN MALETIN CON VALIOSAS JOYAS

BILBAO.—De la joyería que el señor Berraondo tiene en la Plaza de Santiago, número 6, desapareció hoy un maletín que contenía unas quince mil pesetas en collares, cadenas y otras joyas.

El citado joyero ha declarado a la policía municipal que sospecha de cierto individuo, cuyas señas dió, al cual vio salir corriendo de su comercio.

La policía se la incantado de un maletín análogo al robado, pero sin joyas, puesto que el ladrón, al parecer, dió habilidosamente el cambio.

DIEZ Y SEIS MESES ENCERRADO EN UN CAJON PORQUE IBA A HEREDAR

EL FERROL.—En un pueblo perteneciente a esta jurisdicción se ha descubierto un secuestro, cuyos detalles, al ser conocidos, han producido general indignación.

Parece que en el poblado de referencia un sujeto apellidado Castro debía heredar una suma de varios miles de pesetas que había de serle entregada previa reunión de un consejo de familiares. Celebrada esta reunión se tomó el acuerdo de evitar a todo trance que el dinero pasara a ser propiedad del dueño legítimo, y para ello recluyeron a Castro en un radiado cajón, al que colocaron rejas en uno de los lados.

Los familiares del secuestrado hacían a éste objeto de malos tratos y de horribles martirios, para lo que utilizaban hierros, candentes, con los que causaban a Castro tremendas quemaduras en la cara y en los brazos.

Una denuncia de la esposa del secuestrado ha puesto a las autoridades en conocimiento del suceso, cuando Castro llevaba diez y seis meses sometido a los horrores del diario tormento.

UN MILLON PARA LA VIUDA DEL GENERAL DIAZ

ROMA.—El Consejo de ministros ha acordado conceder una pensión extraordinaria de un millón de liras, a la viuda del mariscal Díaz, además de las pensiones anteriores, que suman cien mil liras anuales.

¿DIMITE CHICHERIN?

MOSCU.—Según informes oficiales, parece ser que es probable la dimisión del señor Chicherin por Liberman agudizado las diferencias últimamente existentes entre éste y la G. P. U.

FALLECIMIENTO DEL PRESIDENTE DE LA CRUZ ROJA

BASILEA.—Ha fallecido el señor Bolmy, presidente de la Liga internacional de la Cruz Roja.

EL PROFESOR JORGA ELOGIA A ESPAÑA

BUCAREST.—El profesor Jorga, al llegar a Bucarest, ha manifestado a los periodistas que ha podido apreciar los extraordinarios progresos realizados por España bajo el actual Gobierno. Ha declarado, además, el profesor Jorga que el regreso del príncipe Carlos se ha hecho imposible.

LA REINA DE RUMANIA, HACIA ESPAÑA

ATENAS.—Procedentes de Constantinopla, han llegado a esta ciudad, a bordo del vapor «Rey Carlos» la reina de Rumania y la princesa Helena. Las reales viajeras no desembarcaron, saliendo para Chipre, desde donde continuarán su viaje hacia España.

EN SEVILLA SE CELEBRARA UN CONGRESO DE AGRICULTURA TROPICAL

BRUSELAS.—Reunida en Asamblea general la Asociación belga de agricultura tropical y subtropical, ha acordado que uno de los próximos Congresos de Agricultura tropical se celebre en Sevilla. Asistió al acto el ministro de España.

NOTAS ARGENTINAS

BUENOS AIRES.—Al parecer, los radicales irigoyenistas han vencido en las elecciones a gobernador de la provincia de Córdoba, por ventaja muy clara. Según los resultados reunidos hasta el momento, los irigoyenistas llevan ya 22.674 votos; los de moderatas, 17.675; y muchos menos los radicales antipersonalistas.

—Un incendio ha causado en el molino harinero, La Rioja platense grandes daños, que se calculan en un millón de pesos.

HA DIMITIDO EL GOBIERNO DE NICARAGUA

MANAGUA.—A requerimiento del presidente Díaz, ha dimitido el Gobierno en pleno, con objeto de dar facilidades para que se apruebe el control de los Estados Unidos sobre las próximas elecciones.

El ministro de Negocios Extranjeros dimisionario, señor Cuadra Pasos, parece que ha resuelto presentar su candidatura con carácter individual.

25.000 ENFERMOS POR CONTAMINACION DE LOS AGUAS

BUDAPEST.—A causa de la contaminación de las aguas en Budapest hay 25.000 personas enfermas, por lo que las autoridades han prohibido a la población beba agua sin hervir.

UZCUDUN A ESPAÑA

NUEVA YORK.—El boxeador español Paulino Uzcudun saldrá el 30 de marzo con dirección a Europa y regresará a fines de abril para terminar su entrenamiento con vistas al encuentro del once de mayo contra Phil Scott.

EL CAOS CHINO

SHANGHAI.—El ejército comunista amenaza apoderarse del puerto de Swatow, lo que no ha de serle difícil conseguir, dada la poca resistencia que le ofrece el ejército nacionalista, muy quebrantado por constantes deserciones.

Los extranjeros residentes en dicha ciudad han pedido auxilio urgentemente, pues temen ser víctimas de los desmanes de los rojos.

—La colonia española remitirá a Madrid una lámpida de bronce recordando el texto del decreto firmado por el presidente Irigoyen, declarando fiesta nacional el día 12 de octubre.

NUEVOS ATENTADOS TERRORISTAS EN SHANGHAI

SHANGHAI.—Continúa en esta ciudad la campaña terrorista que mantienen los elementos que actúan de agentes de Moscú. En estos últimos días han ocurrido varios atentados, que han ocasionado cinco víctimas.

Notas Militares

VISITAS OFICIALES.—Fué visitado ayer el general gobernador militar de esta plaza por el capitán don León Luengo, presentado de Madrid.

CONFERENCIA EN EL CASINO DE CLASES.—Con su proverbial competencia, ocupó ayer tarde la tribuna del Casino de Clases de esta gran ciudad, siguiendo el ciclo de conferencias anunciado, el ilustrado capitán ayudante mayor del regimiento Bailén don León Luengo Muñoz, versando sobre «La electricidad y la constitución de la materia, según las ideas modernas».

Después de explicar con verbo fácil el por qué de su tema, al saber los demás anunciados y ser la electricidad uno de los conocimientos ligados a los usos y elementos del material y la guerra moderna, se adentró por el campo de la física, con un dominio completo de esta ciencia y con una exposición clara y precisa de su generación y empleo, así desde el punto racionalista como del empirista.

Para mayor comprensión, aña de los más profanos, se sirvió figuras necesarias que previamente había dibujado en un plano, definiendo clara y metódicamente cada una de ellas, cada término hasta cada frase, demostrando cuanto se proponía.

La brillante conferencia del capitán señor Luengo, evidenció las dotes de cultura general que atesora, así como la envidiable cualidad de excelente profesor que domina: recibiendo al final una nutrida salva de aplausos y las felicitaciones de sus jefes, oficiales y subordinados, que le escucharon con creciente interés durante los noventa minutos que invirtió en su tribuna.

ASCENSOS.—En Infantería ascienden al empleo de suboficial diez sargentos.

DEMANDA CONTENCIOSA.—Por la Sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo se ha dictado sentencia en el pleito promovido por el general don Eduardo López Ochoa y Portuondo, contra el real decreto que dispuso su pase a situación de primera reserva, declarando en su fallo la incompetencia para conocer en la demanda.

DESTINOS.—En la Guardia civil se confieren los mandos de las Comandancias de Tarragona, Girona y Teruel.

En Infantería, se destina a fuerza indígenas y Tercio a varios oficiales.

DESTINOS PUBLICOS.—En el Ayuntamiento de Madrid se anuncian cincuenta plazas de aprendiz de bombero, con el jornal diario de 750 pesetas, debiendo reunir los solicitantes, además de las condiciones requeridas, la de poseer un oficio relacionado con el ramo de construcción.

LA RIOJA SE VENDE

EN LA CASITA DE LA FUERTA DEL CAMINO (Cherriería) EN LA BARATA, Comercio de Ultramarinos, junto a la Pasarela. ESTANCO DE PEDRO ALONSO.—Portales, 16.

«ESPION»—Kiosco de periódicos. EN EL PABELLON DE LA PLAZA DE ABASTOS, calle Sagasta.

EN EL KIOSCO DE los jardines del Instituto. En Madrid.—Continental Vitoria, de V. Otaño Carretas, 10.

En Barcelona.—Kiosco del Carmen, sito en la Rambla de San José, cruz calles Zaragoza y Puerta de San Francisco.

En Zaragoza.—Café de Ambos Mundos, puesto de periódicos. En Pamplona.—Hijas de Díaz, Plaza de la Constitución, 6.

En Vitoria.—Hijas de Alonso, kiosco de «El Globo». En San Sebastián.—Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijas de Aramburu. En Orduña.—Biblioteca de la «Asociación».

FRANCIA Y LOS VINOS

DERECHOS QUE SATISFACEN LOS VINOS, MISTELAS Y LICORES EN LAS ADUANAS FRANCESAS, SEGUN DECRETO PRESIDENCIAL DE 15 DE MARZO DE 1928:

Mostos de vendimia y jugo de uvas no fermentados, no tratados con alcohol y aun pasteurizados (1): Importados en fudres, etc., etc., hectolitro de liquido: Hasta 12º de alcohol en potencia o de alcohol adquirido y en potencia, hectolitro, 55 francos (3).

LOS VINOS DE ARGELIA CORRESPONDIENTES A LA COSECHA DE 1927

Como consecuencia de la invasión de gran parte del viñedo argelino por la eudemis, muchos de los vinos que provienen de las comarcas atacadas presentan una composición química tan anormal, que los Laboratores oficiales los han clasificado como improprios para el consumo.

Estos vinos son caracterizados por un extracto seco muy elevado y por una acidez igualmente excesiva. El extracto seco reducido llega hasta 40 y 50 gramos por litro. La proporción de azúcar no es muy elevada (3 a 5 gramos).

La acidez total alcanza frecuentemente la cifra de 10 gramos por litro. El ácido cítrico ha podido ser observado en los mostos procedentes de uva atacada por la eudemis en la proporción de 3 gramos por litro, según dosificación por las sales de barita, y de 3/2 según el reactivo Denigés.

Como la presencia del ácido cítrico en los vinos que provienen de uva atacada por la podredumbre gris o por la eudemis no es frecuentemente conocida, muchos Laboratorios de Aduanas han detenido estos vinos, estimando haber sido adicionados de ácido cítrico en dosis superiores a la permitida por la ley.

FRONTON BETI-JAI

Los dos partidos que ayer se jugaron en este frontón, resultaron bonitos, especialmente el grande, que fué uno de los más movidos e interesantes que se han jugado en esa cancha.

El segundo partido fué estupendo Zabala venía dispuesto a demostrar que es un gran delantero, y lo probó haciendo un juego rápido y duro y algunas jugadas bonitas que le valieron el tanto, entre los que recordamos una carambola de volea y una rasgada a la izquierda, enormes. El de Mondragón, participando del deseo de Zabala, pegó corto y largo, y cubrió la cancha acertadamente, salvando muchas situaciones difíciles.

SITUACION VINICOLA EN FRANCIA

Las heladas habidas en el Mediodía, aunque insignificantes, han servido a la propiedad para sostenerse en sus pretensiones, ya bastante elevadas. Por otra parte, el comercio, que había verificado órdenes para verificar compras en mayor escala, no se muestra dispuesto en gran manera a satisfacer las exigencias de la propiedad; pero como de todos modos es necesario aprovisionar los stocks y la propiedad no parece ceder en alguno, antes bien inicia una tendencia al alza, no sería nada de extraño que esta última tuviese efecto en breve plazo.

Los precios, hasta ahora, se han mantenido en los 20 francos grado para los vinos de buena calidad, y para los inferiores, un poco por bajo de este precio. En Argelia los precios están, como en semanas anteriores, alrededor de 16 a 17 1/2 francos el grado, habiendo tratado algunas compras sobre la cepa de 13 a 13 1/2 francos el grado.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Dr. Enciso Briñas OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU. Once de Junio, 18, entresuelo.

FUTBOL

EL PARTIDO DEL DOMINGO

La afición deportiva ha recibido con el mayor entusiasmo la noticia del partido concertado para el próximo domingo entre el equipo local y el formidable once vizcaíno «Arenas F. C.»

No es de extrañar esta expectación. La calidad del equipo visitante, de todos conocida, es plato muy fuerte para los futbolistas locales, y para verles ante rival de tal valía hay interés extraordinario.

Y estamos seguros que aún será mayor al saberse la composición del equipo «guelctarras». Sin más eliminación que la de Vallana—que por tener que arbitrar en Madrid, no podrá desplazarse a nuestra capital—los areneros alinearán en Las Cañas a su primer equipo íntegro. El mismo que ha luchado en las contiendas del campeonato de esta temporada y, con muy escasas variaciones, el que derrotó el año pasado al Barcelona F. C. en la semifinal del campeonato de España, y se clasificó como subcampeón nacional.

En la prensa bilbaína hemos visto la composición del Arenas para su lucha con el C. D. Logroño, que es la siguiente:

- Jauregui o Iribarri Llantada, Careaga Laña, Urresti, Cavia Anduiza, Rivero, Yermo, Sésunaga y Gorostiza

Los nombres estos demuestran que no van a luchar los logroñeses con un equipo de segunda línea. Todos los jugadores citados son conocidísimos de todo aficionado, y no pocos de ellos han sido seleccionados para jugar en partidos internacionales.

El primer paso del «C. D. Logroño» en su nueva categoría es de tal importancia que dudamos que en lo sucesivo haya de tener contrarios más peligrosos. Decimos lo de nueva categoría porque son cada vez más optimistas las noticias recibidas de San Sebastián acerca del ascenso del «C. D. Logroño», que ha de decidirse esta noche en la reunión que a tal fin celebrará el Comité de la serie A, la mayoría de cuyos elementos se muestra partidaria de la petición del Club logroñés para que no se celebre partido de promoción.

Y si así es, el C. D. Logroño saldrá al campo el domingo con su nueva investidura de equipo de primera categoría, al que ha de procurar readir desde ese momento sus mayores entusiasmos de codicia y técnica, para mostrar sus merecimientos a figurar en tan honrosa clasificación.

A tal fin se presentará el «C. D. Logroño» frente a los areneros con el máximo de sus valores, más el nuevo centro delantero San Martín. La inclusión de Recarte en la defensa logroñesa, no podrá llevarse a efecto, pues el Real Unión, del que se había solicitado tan notable jugador, se ha excusado de los partidos que aun le faltan en el campeonato y que le obligan a retener a todos sus jugadores de primera fila.

Por tanto, y salvo el citado jugador «aurorista», la composición del equipo local será a base de sus jugadores campeones. Quizá mañana se ultime la designación de puestos y podamos hacer público el equipo que va a recibir la alternativa de manos—pies en este caso—de padrino tan prestigioso como el Arenas de Guecho.

Lo que está ya ultimado es la cuestión de referir para arbitrar el partido. Confirmado lo que en nuestras anteriores notas decíamos, dirigirá la lucha el colegiado aragonés señor Arróstequi.

EL C. D. LOGROÑO A BILBAO?

No han tardado en dar su fruto los triunfos alcanzados por el equipo logroñés. Ya ha recibido invitaciones para jugar en campos forasteros, y la primera de ellas ha sido la del Athletic de Bilbao, para jugar amistosamente con su equipo reserva el domingo 8. en San Mamés.

Si las negociaciones entabladas llevan a resultado satisfactorio, el C. D. Logroño, se presentará dicho día ante la afición bilbaína.

RETOS Y PARTIDOS

El Najerilla F. C. acepta el reto lanzado por el «Racing Logroñés», con el que se aviene a jugar el domingo de Pascua, en la campiña militar de los cuarteles.

CAMPEONATO DE ESPAÑA

Los partidos que se jugarán el domingo, pertenecientes al campeonato de España, y los árbitros que intervendrán en ellos, son los siguientes:

- En Coruña.—Deportivo de la Coruña-Racing de Sama, Ezcurdia. En Oviedo.— Real Oviedo-Cultural Leonesa, Montero. En Valladolid.— Real Unión de Valladolid-Celta, Murguía. En Bilbao.— Athletic de Bilbao-Real Madrid, Villalta. En Madrid.— Athletic de Madrid-Racing de Santander, Vallana. En Torrelavega.— Gimnástica-Deportivo Alavés, Saracho. En Barcelona.— Barcelona-Patria, Steimborg. En Zaragoza.— Iberia-Real Unión, Pelayo Serrano. En San Sebastián.— Real Sociedad-Europa, Escartín. En Sevilla.— Betis-Valencia, Quintana. En Valencia.— Levante-Murcia, Adrados. En Cartagena.— Cartagena-Sevilla, Gamorena.

USE películas de superior calidad y conseguirá fotografías perfectas PIDA USTED PELICULA "AGFA" "AGFA" ES GARANTIA DE CALIDAD Las películas "Agfa" se hallan en venta en todos los buenos establecimientos fotográficos CÁMARA STANDARD "AGFA", el modelo más moderno "REVISTA AGFA", siempre la más interesante De venta en todas las buenas casas de artículos fotográficos

TAURINAS

EL FESTIVAL DEL «CLUB AGÜERO»

La jugarreta que el tiempo hizo el pasado domingo al festival organizado por los «agueristas», pasada la naturaleza contraria que produjo la suspensión, estamos por creer que ha sido benéfico, pues ha servido para que aumente el interés por presencia. La labor de los hermanos Agüero, Jaime Noain y el chaval logroñés Ricardo Urzay.

Los asistentes del festival, ya reconocidos por los programas y carteles, no han sufrido la menor variación. Al contrario, es muy posible que se aumenten, pues el «Club Agüero» quiere, por ser la suya la primera fiesta taurina del año, dotarla de la mayor brillantez para corresponderle a favor que es seguro ha de dispensarle, no sólo la afición local, sino la de los pueblos vecinos, algunos de los cuales enviarán el domingo el mismo contingente que a las corridas de más importancia.

Martín Agüero, el gran matador de toros, tiene grandes simpatías en la afición riojana, y su presentación, después de los grandes éxitos obtenidos en Méjico, es un atractivo justificado para un viajecito.

Luogo, el valiente Jaime Noain, al que, si no paisano, podemos llamar convevino, ha adquirido en su permanencia en Logroño generales afectos, y su inclusión en la fiesta del Club Agüero es un gran aliciente, como lo son asimismo la actuación de Manolito Agüero, el segundo de la dinastía, y del chavafe logroñés Ricardo Urzay, que «arden» por demostrar a sus paisanos que pueden poner en él sus esperanzas.

Al cuarteto de espadas hay que agregar los otros muchos detalles, atrayentes a cual más, que tiene el festival, y que han de proporcionar el éxito que merecen sus organizadores.

Para que no haya temores de ninguna clase, el sol se mostró ayer, dueño y señor del espacio, como augurando para el domingo un gran día de toros.

Y si así es, que será, no dejará de ir a la plaza un solo aficionado.

LOS CONTRATOS DE MARCIAL

Juan de Lucas ha tenido, como apoderado de Lalanda, un debut atornunado. Pasan de cuarenta los contratos que le ha firmado y no bajarán de esa cifra los que tendrá que garabatear todavía.

pués boreará las siguientes funciones: Seis en Madrid, cinco en Barcelona, cuatro en Pamplona, seis en Valencia, cuatro en San Sebastián, dos Vitoria, tres en Valladolid, dos en Oviedo, una en Badajoz, una en Nimes, una en Jerez, dos en Cáceres, una en Burdeos, una en Baeza, una en Granada, dos en Algeciras y dos en Zaragoza.

Salamanca, Coruña, Córdoba, Toledo, Almería y Almagro reclaman la presencia de Marcial, y no digamos nada de Logroño, pues después de la memorable tarde de toros que nos dió el 21 de septiembre pasado, tiene por fuerza que hacerse un hueco en los carteles de San Mateo, per sécula, seculorum.

NINO DE HARO A PAMPLONA

El valiente novillero harense Vicente Martínez ha sido contratado para actuar en la capital de Navarra el próximo domingo de Pascua. Alternará con el Chiquito de la Audiencia y con Marcial Lalanda, un primo del otro, que tiene valor y tiene arte, según cuentan las crónicas.

Después de esta función, el paisano tiene adquiridos no pocos compromisos y allá, a mitad de temporada, es fácil que dé el salto, y comience con novilladas picadas.

Está en buenas manos, pues su apoderado Paco Piñana, chanela de estas cosas y ha de administrar a Vicentino, como es necesario para ir avanzando con paso firme y seguro.

LA DEL DOMINGO EN TOLEDO

Dominguín, el empresario logroñés, ha preparado para el domingo una combinación en Toledo, como para pedirle que la repita en Logroño en las veridaderas ferias.

Félix Rodríguez, Barrera, Cagancho y Gitaniillo de Triana con ocho de Guadalest, es un manjar sabrosísimo que si, toreros y toros, lo ponen a punto va a hacer chupar los dedos a los toledanos.

Del Gobierno Civil

Nos enteramos ayer en el Centro de que, por el director general del Consejo de la Economía Nacional, se había dado traslado de un acuerdo o resolución de la Dirección general de Navegación, según el cual, en lo sucesivo, para la aprobación de las tarifas que han de regir en la compañía Transatlántica, han de ser tratados en cuenta los discos del Consejo provincial, organismo que solicitó y señaló a dicha Compañía Transatlántica los mismos precios de fletes al puerto de Bilbao que al de Barcelona, por que la desigualdad de trato que actualmente

te existe contribuye a que los vinos de la Rioja no tengan fácil salida a sus mercados.

Asimismo fuimos informados de que por la primera división de Ferrocarriles se había concedido al señor alcalde de la capital la autorización debida para construir una alcantarilla paralela a la vía en terrenos del terracarril entre los puntos kilométricos 77'606 de la línea de Castejón a Bilbao.

—Con gran satisfacción supimos que el gobernador civil señor Fabiani, aprovechando el magnífico día de que ayer disfrutamos, salió de paseo, siendo la primera vez que ha pasado la calle después de la gravísima enfermedad que tanto nos hizo temer por su vida. Le felicitamos muy respetuosamente por hallarse ya restablecido por completo de la dolencia y reiteramos nuestros fervientes votos por su salud.

EN BRIONES

Se hunde una casa y muere su dueña entre los escombros

Al mediodía, próximamente, del 26 del actual se produjo un hundimiento en la casa número 15 de la calle de Vitoria del pueblo de Briones, casa que habitaba su propietaria doña Lucía Mandrian Cortázar, de 78 años de edad y viuda, y el matrimonio Luis Pérez y Antonia Alonso, con cuatro hijos.

Uno de los hijos de este matrimonio, llamada Concha, y la citada propietaria del inmueble, se hallaban dentro de él cuando sobrevino el accidente.

La anciana doña Lucía quedó sepultada entre los escombros y cuando dos horas después del derrumbamiento pudo ser extraída era ya cadáver. Presentada una herida en el parietal izquierdo y el brazo derecho completamente destrozado.

La niña Concha no recibió, por fortuna, más que una lesión de poca importancia en la cabeza.

Aquella misma mañana, la infortunada doña Lucía, había dado aviso al albañil Julio García Crespo, para que fuera a reparar algunas faltas en el edificio. Acudió el obrero y advirtiendo que una parte del edificio estaba en ruina, salió para llevar unas maderas y hacer apuntalamientos. Antes de que volviera se produjo el derrumbamiento.

El Juzgado municipal instruyó la oportuna diligencias.

Vulgarizaciones científicas

La alimentación del niño

III

LA LACTANCIA ARTIFICIAL Y LA MIXTA

La lactancia natural, primero la materna y después la mercenaria, con las dos que por todos conceptos conviene mejor a cualquier niño.

La lactancia artificial y la llamada mixta, es un mal social que es preciso sufrir; pero procurando atenuar sus malos efectos y hacer de ella un arte que es preciso aprender y que constituirá para Lesage una verdadera ciencia.

En 1882—dice Guenist, en la Academia de Medicina—, criar niños sin utilizar el pecho constituye un arte para el ejercicio, del cual faltan, generalmente, buenos artistas; aunque no nuevo puesto que en Babilonia se encuentra una tumba con el epitafio siguiente: «Aquí yace Magdalena X, que por su inteligencia, sus afluencias y sus cuidados maternales supo criar con éxito por medio del biberón más de 60 niños.»

La lactancia artificial debe emplearse únicamente cuando el niño haya comprobado la imposibilidad física para lactar y a la madre le sea imposible hacerse sustituir por una nodriza.

La lactancia artificial puede hacerse de dos maneras: bien procurando que el niño mame directamente del animal, como en algunos pueblos y casas de labor se viene usando, generalmente la cabra o la burra, procedimiento poco empleado y un exento de peligro, pues si no se reconoce bien al animal puede en el caso de padecer alguna enfermedad ser un vehículo sumamente contagioso, aunque tiene la ventaja de que el alimento está libre de mixtificaciones y ser siempre la leche de la misma clase; o bien que la leche del animal sea dada en cucharadas por medio de un vaso o taza o valiéndose de lo que recibe el nombre de biberón.

La leche de los animales tiene composición química y propiedades físicas diferente de la necesaria para el niño; se altera muy fácilmente por la duración del transporte. Se infecta con numerosos microbios. La composición química varía mucho de una especie animal a otra.

La leche más usada, por la facilidad de obtenerla, así porque con ciertas correcciones se puede hacer fácilmente digestible sin que pierda sus propiedades nutritivas, es en nuestro país, la de vaca; pero como ésta tiene en su composición mayor cantidad de caseína que la de la mujer, más manteca, mucha más albúmina (el doble) y muchas menos sales y por el contrario encierra un tercio menos de lactosa, su valor alimenticio, es mayor y como por estos motivos los niños la soportan mal, es preciso corregirla adicionándole agua hervida con lactosa (azúcar de leche), con lo cual se asemeja a la de la mujer.

La cantidad de agua y lactosa por ml empleada es la siguiente: lactosa, cien gramos, agua hervida, un litro. Para el recién nacido se utiliza leche y agua lactosada a partes iguales, más adelante se diluye al tercio, al cuarto, es decir, mezclas de dos partes de leche y una de agua en tres de leche y una de agua. La cantidad total de leche a tomar y el modo de tomarla, es el indicado al hablar de la lactancia natural o materna.

La leche de vacas no puede tomarse tal y como viene del establo, pues contiene siempre muchos microbios de la vaca, de las manos del vaqueiro, de las vacas, del aire, del agua con que es adulterada. Los microbios se multiplican con tanta más rapidez cuanto más alta sea la temperatura. Se ve entonces cortarse la leche o curdarse, como resultado de la infección por microbios, que forman ácido láctico; pero aun sin cortarse la leche, puede ser muy rica en microbios.

Por estos motivos, la leche debe ser esterilizada antes de dársela al niño. Con solo la ebullición durante diez minutos, se esteriliza la leche suficientemente y aún es mejor el hervido al baño de María a cien grados durante media hora, que es la base que sirve de garantía, nuda a la limpieza esmerada y exquisita del biberón y de las tetinas, para poder dirigir una crianza artificial con éxito. En las familias, lo más indicado para esterilizar la biberón es el empleo del aparato de Soxhlet, que en síntesis, consiste en una caja metálica con una tapadera que cierra herméticamente y un portabotellas para ocho o diez frascos biberones, cuyos tapones de goma tienen una forma cónica y se introducen en el cuello del frasco facilitándose, jamás se le dará al niño la leche sin ser hervida en la forma aconsejada, pues con ello se evitará el que pueda padecer infecciones cuyos gérmenes fácilmente contiene la leche como el de la fiebre tifoidea, las colibacilos y paratíficas, la glosopodia y hasta la misma tuberculosis entre otras; gérmenes que son destruidos por el calor, siendo así la leche completamente insensitiva.

El biberón, cuanto más sencillo sea mejor: un frasco graduado de dos o tres centímetros cúbicos de capacidad es suficiente. En el momento de mamar se la adapta una tetina

de goma, en forma de dedo de guante, en cuyo extremo hay dos pequeños orificios para que la leche no salga muy rápidamente.

El biberón será cuidado y limpio de manera minuciosa; se le limpia con agua caliente, adicionada de carbonato de sosa, y con un ayuda de un cepillo pequeño; después se aclara con agua hirviendo y se hierve, conservándolo, así como la tetina, la que se habrá limpiado también bien, lavada, cepillada y hervida, en agua hervida tapada.

Debe procurarse que la leche, a su posible, sea de una misma vaca, y siempre de la misma es lo mejor.

Con el fin de suplir las vitaminas que la leche contiene y que pierde con la esterilización, vitaminas (cualquiera que sea la clase de ellas), cuya carencia en la alimentación puede dar lugar a la producción de graves trastornos nutritivos, de los cuales la forma más típica se halla representada por el escorbuto infantil o enfermedad de Barlow, desde la edad de un mes se debe dar a los niños que se crían artificialmente con biberón jugo de naranjas, de limón o de uvas, que contienen vitaminas.

La lactancia mixta consiste, como su nombre lo indica, en dar el pecho y el biberón; es muy superior al biberón y pueden utilizarse dos procedimientos: el del completado y el de alternación.

El primero consiste en dar el pecho y completar con el biberón la cantidad necesaria y correspondiente a la edad del niño; el biberón en estas condiciones se utiliza muy bien, porque la leche de la madre facilita la digestión de la de vaca. Exige el empleo del peso para saber la cantidad de leche que hay que añadir. Este método es muy superior al segundo, el de alternativas o alternación, que consiste en dar una vez el pecho y otra el biberón. Los resultados son muy inferiores en la alimentación artificial si se comparan con la alimentación al pecho: siendo la mortalidad espantosa en los alimentados al biberón.

No hay más que observar cómo se suelen criar los niños artificialmente alimentados. La curva del crecimiento del peso es muy irregular. Las deposiciones son distintas. La aparición de los dientes suele estar retrasada, y el niño, aunque las cosas vayan bien, se encuentra en condiciones de inferioridad fisiológica; pero cuando el resultado es más lamentable es cuando el niño ha de correr los primeros meses de su vida alimentado con biberón y en los meses calurosos de verano. Entonces es cuando aumenta enormemente la mortalidad, debida a estados tan graves como la atresia, el cólera infantil, el escorbuto infantil, las diarreas, las enteritis graves, que no se encuentran en los niños que son alimentados por su madre.

Cualquiera que sea la clase de lactancia que se le dé, y más si es artificial o mixta, debe estar dirigida y vigilada por el médico, y bajo su dirección debe en todos los casos pensarse a los niños cada cierto tiempo, o antes y después de la toma de alimento, para observar y ver lo que ganan o pierden y la cantidad de alimento que toman.

A la lactancia materna no la reemplaza ninguna otra, porque, como decía muy bien Pinard, «el corazón y el pecho no se reemplazan», y todas las madres debían procurar por todos los medios que no fuese una realidad la frase injuriosa de Erasmo: «De todos los animales no hay uno que deje de alimentar a sus pequeños. Las aves, de noche; las víboras crían cuidadosamente a su progenitura; sólo se ve entre nosotros a las madres abandonar a sus hijos.»

**RAFAEL GARRIDO - LESTACHE.**  
Zarzáton de Rioja.

**“LA RIOJA” HACE 25 AÑOS**  
Se inauguró el mercado de cerdos que estableció el Ayuntamiento junto a la fuente de San Francisco. También se celebró el de «Las Tres Provincias», propiedad del señor Portales, con mucha concurrencia, notándose baja en los precios, pues se pagaron los tetones de 18 a 35 pesetas cabeza, según tamaño y clase.

Se aumentó con un niño la familia del acreditado industrial tipógrafo don Delfín Martínez Merino.

Llegó a esta capital, procedente de Madrid el exministro de Hacienda, don Tirso Rodríguez, acompañado de su amigo don Eustaquio Aguirre, los cuales comieron con los hermanos del primero, señores marqueses del Romeral, saliendo por la tarde en el correo para Calahorra y Arnedo, con objeto de preparar los trabajos electorales en aquellos distritos.

Fue nombrado abad de la Colegiata de Alicante nuestro paisano don Modesto Nájera.

En Nájera quedó arreglado el partido de desafío de pelota, atravesándose mil pesetas por parte de los jugadores, entre «El Chato» y «Chatón» contra «Baltasar» y «Susterra».

En Villanueva se cometió un robo en el comercio de don Patricio Santaolalla, llevándose los ladrones una veintena de arobas de tejidos que importaban varios miles de pesetas.

En Haro, se celebró el enlace matrimonial de la esbelta señorita Ursula Gil, con el propietario don Adolfo Elías.

En Alfaro, los señores Apzicuetta y Belsué adquirieron para su fábrica de conservas una máquina de vapor de 24 caballos de fuerza efectiva.

En el real monasterio de Talavera se celebró un capítulo general de todos los abades y priores de las diferentes comunidades benedictinas de España. Presidió el reverendísimo padre Torres, vicario apostólico de Nueva Nursia, en la Australia.

**GARAGE RIOJANO**  
**MANUEL ARBIZU**

TELÉFONO 183 CALAHORRA



**AUTOS CAMIONETAS**

Concesionario exclusivo en los partidos de Calahorra, Alfaro, Arnedo y Cervera  
Gasolina, Reparaciones, Accesorios, Alquileres,  
Jaulas independientes.

**SECCION DE NAJERA**

**MATUTE, 29.**  
NUEVO AYUNTAMIENTO.—Ha ce casi tres años que nuestro Ayuntamiento empezó a descomponerse, por falta de miembros. Cuanto más se avanzaba, más incompleto se quedaba; últimamente sólo había dos concejales, contado el alcalde.

Por fin, todo se ha arreglado. Hoy tenemos Ayuntamiento completo, compuesto del modo siguiente: alcalde, don Jesús Hernández; primer teniente, Manuel Pérez; segundo idem, Julián Hernández; concejales, Crisanto García, Manuel Hernández (soltero), Bruno Alesanco y Julián Montes.

Todos vienen con los mejores deseos y con ganas de trabajar por el bien del pueblo, cuyos buenos resultados no se harán esperar.

**NOMBAMIENTO.**—Ha sido nombrada maestra propietaria de San Vicente del Valle (Burgos), la ilustrada maestra sustituta de esta doña Carmen A. Gómez. Enhorabuena.

**MEJORIA.**—Se encuentra ya en franca convalecencia nuestro simpático médico don Gumersindo Corvino Reino. Ha estado postrado en cama unos doce días, a consecuencia de una bronco-neumonía. Tanto a él como al resto del partido la ha asistido el titular de Baños, señor Enciso.

También el celoso párroco señor Del Campo ha estado unos días recluido en su domicilio, víctima de la epidemia gripal. Ya está bien del todo y de ello nos alegramos.

**AGRICOLAS.**—Según me informan los frios pasados han causado daños a los crujeles, por haberles sorprendido en la época de floración. Acaso no sea tanto como lo cuentan.

**CANALES, 28.**  
En los pueblos no es cosa frecuente ver a un mismo tiempo realizarse construcciones de alguna importancia. En este tenemos la suerte de que así ocurra, pues nuestro convecino y amigo don Laurentino Sebastián está edificando simultáneamente dos hermosas casas en este pueblo y una en Monterrubio, de donde aquel es nativo.

La novedad de estas construcciones estimuló nuestro deseo de conocerlas, cosa que nos facilitó con su característica amabilidad su propietario, y de este modo pudimos comprobar que los nuevos edificios reúnen todas las exigencias modernas, con habitaciones bien orientadas y dotadas de todo confort e higiene.

El propio señor Sebastián es el que ha ideado la distribución y la mano de obra ha sido realizada por el competente albañil de Villavelayo, señor Pardo.

Estos nuevos edificios son verdaderamente ideales para la temporada de verano especialmente el de Monterrubio, pues se halla en una situación por demás pintoresca, teniendo en sus proximidades magníficos pinares.

Así que ya lo saben los veraneantes que prefieren para su descanso el saludable clima de estas sierras.

**BODA.**—Se celebró el sábado pasado la de la joven Mercedes Velasco y nuestro amigo Vicente González, llamando la atención lo moníftimo que iba crepón negro; la animación fué la novia con un hermoso vestido de crepón negro; la animación fué grande y los muchos invitados fueron obsequiados con una suculenta cena, a cuyo final se improvisaron ingeniosos brindis, destacándose el del joven Eparco Blanco, de felicitación a los novios, y despidiéndose de todos, pues a la mañana siguiente salió para Logroño a incorporarse a filas para marchar a Tetuán, donde le deseamos suerte y verbe pronto por aquí y a los recién casados feliz luna de miel.

**SENTENCIA ABSOLUTORIA.**—Copiamos de «El Liberal de Madrid»: «La Sección segunda de la Audiencia, ha dictado sentencia en la causa seguida contra doña Inocencia Rígniera González, acusada por el fiscal y acusador particular de haber presentado en juicio sin testamento ológrafo falso, en el que don Gregorio Viguera le deja heredera, en unión de sus hermanos.»

La Sala, de acuerdo con las pretensiones del letrado defensor don José Polo de Bernabé, absuelve a la procesada, por entender que de las pruebas practicadas no puede negarse autenticidad al referido testamento.

Por nuestra parte felicitamos a doña Inocencia y señorita Anunciación Viguera por el fallo a su favor, que es de justicia, y al señor de Polo, por su brillante oratoria de defensa.

que nos gustó sobre manera a todos cuanto presenciamos el juicio oral. En el litigio se ventilaban dos millones y pico y las partes interesadas en el pleito son de esta villa.

L. Domínguez

**BOBADILLA, 28**

**UNA FIESTA.**—El tiempo tan desfavorable que hizo el domingo fué causa de que se suspendiera la función que para tal día estaba preparada y que se celebrase al día siguiente, lunes, 26.

Mégre repique de campanas y voladores anunció al vecindario la solemne función, que abarcó los partes, religiosa la una y patriótica y educativa la otra.

La parte religiosa consistió en la bendición del Campo-Santo por el señor cura párroco, don Nicolás Pérez, del inmediato pueblo de Baños de Río Tobía, debido a la generosidad de nuestro amadísimo prelado, del Ayuntamiento y ayuda del pueblo, se ha podido llevar a cabo y terminada esa obra de suma necesidad e importancia. Acto seguido tuvo lugar la simpática fiesta del Arbol, cantando los niños y niñas el Himno al Arbol, dirigiéndose toda la comitiva al lugar de la plantación, donde el señor cura bendijo los árboles que habían colocados en las inmediaciones del puente.

De regreso al Ayuntamiento, niños y niñas cantaron el himno a la bandera y comenzaron los discursos por los niños de la Escuela en número de 20, estando todos ellos acertadísimo, sicu do todos muy aplaudidos. Hicieron después uso de la palabra los señores Juan Bautista López y Sandalio Rioja, sobreguarda y guarda forestales de la localidad, los cuales trataron de los beneficios del arbolado, incutiendo a los niños el respeto que merecen los árboles.

El señor párroco de Baños leyó un trabajo con ejemplos prácticos. También dirigió la palabra nuestro celosísimo alcalde don Evaristo Jacalle, que exhortó a todos al cuidado del arbolado, haciendo ver las ventajas que reporta, ya que los padres de familia sean amantes de la educación e instrucción de sus hijos, y dando las gracias al pueblo por haber asistido a estos actos, que dan vida y realzan a un pueblo. Hubo aplausos y vivas a España ya la fiesta del Arbol. Mil plácemes merece nuestro Ayuntamiento por su decisión en llevar en llevar a la práctica con todo el esplendor posible, fiesta tan grata y tan provechosa.

Terminó la fiesta dándose a cada niño un bolillo y una naranja, y a los vecinos un buen refresco.—A. G.

**ARNEDO, 27.**

(Recibida con retraso)

Nota de los acuerdos adoptados en la sesión celebrada ayer por la comisión municipal permanente.

Pasar a informe de las comisiones correspondientes una instancia de Pedro Martínez y otros vecinos, pidiendo la instalación de una luz eléctrica en la calle de los Santos, y otra de Hipólito Sáenz solicitando la cesión de un terreno en la Puerta de las Eras, como sobrante de la vía pública.

Se admite la renuncia que de cabero de la ciudad hace Germán Puerta.

Autorizar a Francisco Faulín para efectuar reformas en la casa de su propiedad de la calle del Royo.

—El mercado semanal ha estado regular de concurrencia. Los precios que han regido en el mismo son: trigo a 21 pesetas, cebada a 11, centeno, a 14, y avena a 9, equivalencia de la fanega, aceite a 29 pesetas la cántara, huevos a dos pesetas la docena.

—Con motivo de la quiebra que se sigue en este Juzgado al vecino de esta ciudad R.R. hoy se ha celebrado Junta de acreedores, viéndose entre éstos a bastante de los pueblos comarcanos.

Como la Sala Audiencia del Juzgado resultaba insuficiente, ha habido necesidad de habilitar para ello el salón de actos de la Casa Consistorial, previo el correspondiente permiso.

Han actuado en nombre de los acreedores los notables abogados don Alfredo Muñoz, de Logroño; don Atalayo Arizmendi, de Calahorra, y don José Gual, de Barcelona, y en nom-

bre del deudor, el abogado Zaragoza don Lauro Castrillo.

Después y en una sala del Círculo Arnedano se celebró un banquete al que asistieron unos sesenta comensales, siendo presidido por nuestro alcalde don Manuel Juan Fernández el cual como culto abogado sigue de cerca el asunto judicial antes relacionado.

En el banquete hizo los honores como acostumbra, la bella señorita María Hernández, la que fué felicitada efusivamente.

—Se han publicado los correspondientes edictos y suspendiendo provisionalmente los trabajos para la conducción de agua al campo.

La razón es muy sencilla, pero aplasante; se carece de metálico.

Para reunir cantidades, se reclamará judicialmente a los terratenientes el pago de las cuotas que adeudan.

Causa verdadera pena el ver que los labradores no aprecien la magnitud y la riqueza que supone la ejecución de tales obras y que adopten una actitud que sólo perjudica a ellos mismos.

F. Ramírez.

**BERGASA, 28.**

El domingo y como festividad de la Virgen se celebró con animación extraordinaria por este vecindario. El tiempo restó brillantez a varios de los festejos profanos por haber estado lloviendo casi todas las horas del día.

Durante la misa mayor celebrada en nuestra parroquia de la Asunción, hubo comunión general de los niños y niñas de las escuelas nacionales, convenientemente preparados para este acto por el párroco don Rafael Villalba, quien aprovechando las circunstancias, dirigió al pueblo una sentida plática.

También la Asociación de Hijas de María se acercó a recibir la Comunión, practicando además otros ejercicios y mereciendo especial mención por sus entusiasmos y sacrificios en pro de estas instituciones, las simpáticas señoritas Geminiana Rebolledo y Cesárea Sáinz.

—Se han leído las amonestaciones matrimoniales de don Marcial Medrano, ilustrado secretario de este Ayuntamiento, con la bella señorita de esta villa Leandra Eguizabal.

Con tan fausto motivo vinieron de Oyón y saludamos a don Marcial Medrano y doña Pura Redón, padres del novio.

También se están leyendo los proclamas matrimoniales de la bella joven Aurora Eguizabal, con Cándido Rubio, éste vecino de la ciudad de Arnedo; así como de los laboriosos jóvenes Constantino Bretón y Urbana Miranda, ésta natural de Bergasillas.

A todas estas enamoradas parejas en vivamos nuestra cordial enhorabuena.

**RIOJA ALTA**

**TREVIANA, 23**

**FIESTA ONOMASTICA.**—El día 15 del actual celebró su fiesta onomástica el célebre industrial de esta localidad «La Marca Logroña», a la cual asistieron infinidad de invitados, entre ellos nuestro buen amigo y primer teniente de alcalde don Argel Cantabrana, don Serafín Díez Alcalde, del inmediato pueblo de San Millán de Yécora; los jóvenes de esta localidad Matías Villaley, Bautista Manónes, Laureano García, Gregorio Lacalle y Manuel Varona, y de Cubo de Bureba Nicasio Villaley, don de saborearon el rico café, licores y cigarros puros, mientras tanto la orquesta de esta localidad a cargo del violinista Odón Ruiz tocaron algunas piezas, siendo sumamente aplaudidos. Reciba nuestra sincera felicitación.

**DE BODAS.**—Tres son las que se han realizado en estos últimos días: de Claudio Cantabrana y Jesús Ruiz Olalla con Beatriz, y Flor Alonso Castresana (hermanas) y Aureliano Cantabrana con Juana Oñte, cuyos actos han tenido lugar con animaciones casi igual a las de las principales fiestas.

El sábado próximo tendrá lugar el enlace matrimonial de la simpática y bella joven Amalia Barahona con el arrogante y apuesto joven Felipe López, cuya boda promete celebrarse con no menos entusiasmo que las anteriores.

**POSESION.**—Ha tomado posesión del cargo de juez municipal don Ambrosio Alonso y de suplente don Juan Ruiz y Ruiz-Olalla.

**DE CORREOS.**—Vemos con agrado el buen servicio que nos presenta don Eloy Sánchez en la conducción del correo y viajeros con el nuevo automóvil adquirido recientemente.

**DEL SOMATEN.**—Ha pasado la revista anual reglamentaria y se halla organizando los festejos para la fiesta de bendición de la bandera y el nombamiento de la madrina y demás que han de escoltarla.

**VIAJEROS.**—Para Bilbao ha salido la simpática y encantadora joven Antonia López, y para Logroño las simpáticas y bellas señoritas Mercedes Olarte y Angeles Blanco.

Esquerro

**MANZANARES DE RIOJA, 29.**

**FIESTA DEL ARBOL.**—Hace días se celebró en ésta la fiesta citada por acuerdo de nuestro Ayuntamiento, y en cumplimiento de las circulares del gobernador civil, para cuyo acto fueron invitados por todas las autoridades y funcionarios locales que concurren al acto. Reunidos en la plaza de la iglesia los niños de ambos sexos de las escuelas de ésta y su agregado Gallinero, con todas las autoridades locales y vecinos en masa de la Soledad, se dirigió la comitiva al lugar en que días pasados se habían plantado por el Ayuntamiento 700 plantas de chopo y 25 moreras (de las cuales, 400 plantones y las 25 moreras fueron concedidas por el distrito forestal de Montaña de la provincia

del vivero provincial de la excelentísima Diputación, que tanto se esmera por la repoblación forestal en la provincia), cantándose por los niños himnos alusivos al árbol. Después de verificar la bendición de los referidos árboles por el señor párroco, don Augusto Zubiauz, pronunciaron dicho señor y don Virginio Polo y don Pedro Alpaidrino Sáez, maestros de los niños de ésta y su anejo Gallinero, elocuentes discursos, así como por varios niños de ambas escuelas, inculcando en dos ellos el amor al árbol, que debemos conservar por los grandes beneficios que reporta.

A continuación, en la hermosa y anchurosa pradera se repartieron abundantes meriendas a todos los niños de las escuelas.

Con lo que terminó el acto del que todo el público quedó altamente satisfecho.

Ahora bien, conservar y cuidar el árbol, y aumentar la plantación en gran número cada año; hasta lograr replantar tanto terreno como posee nuestro Ayuntamiento sin dar fruto al guño y muy apropiado para el árbol, y conseguido esto, ya veréis como este pueblo llega a obtener grandes ingresos, para no sacrificar al vecindario.

«AL PILAR!»—Durante los días 19, 20 y 21 del próximo mes de mayo, se celebrará una magna peregrinación nacional al Santo Pilar de Zaragoza, organizada por la Corte de Honor de señoras a la Santísima Virgen del Pilar.

La Corte de Honor de esta Ciudad y la de Logroño son las encargadas de los peregrinos de la Diócesis, a la vez que de facilitar a éstos cuantos datos les sean necesarios para llevar a efecto dicha peregrinación, a la que esperan que han de asistir las infantas Beatriz y Cristina, previamente invitadas por la Corte de Honor.

**ECOS DE CALAHORRA**

29 de marzo

«AL PILAR!»—Durante los días 19, 20 y 21 del próximo mes de mayo, se celebrará una magna peregrinación nacional al Santo Pilar de Zaragoza, organizada por la Corte de Honor de señoras a la Santísima Virgen del Pilar.

La Corte de Honor de esta Ciudad y la de Logroño son las encargadas de los peregrinos de la Diócesis, a la vez que de facilitar a éstos cuantos datos les sean necesarios para llevar a efecto dicha peregrinación, a la que esperan que han de asistir las infantas Beatriz y Cristina, previamente invitadas por la Corte de Honor.

**ESPECTACULOS.**—En el teatro Díaz se verificó anoche el estreno de la comedia de los hermanos Quintero «Los mosquitos»; obra que nos pareció excelentemente dialogada, pero poco movida.

El acto, primero es lo que más satisfizo a la concurrencia, que no fué poca.

Anita Adamuz, Manuel González, Arturo Marín y Casimiro Humada, muy ajustados y naturales en sus papeles.

El espectáculo en sí, resultó enano de público, una obra bien, y una magnífica presentación e interpretación.

Esta noche se despide esta Compañía con «Tambor y Cascabel», de los citados hermanos Quintero.

Y para el domingo nos anuncia la Empresa de este teatro la proyección de la magnífica película «La cabina del tío Tom», de cuyo éxito resonante en Logroño, proclamado por público y Prensa, todavía se guarda grato recuerdo.

En el Ideal se proyectará la segunda jornada de la interesante «Koenismarg», que tanto gustó el domingo pasado por su magnífica presentación y su argumento sugestivo y emocional.

**SUASTA.**—Para el próximo domingo, día uno, a las tres y media de la tarde, está anunciada la subasta de la basura procedente de la limpieza de la vía pública, distribuida en 21 lotes, cuyos precios y condiciones se hallan de manifiesto en las tablas del Ayuntamiento.

**VIAJEROS.**—Después de su reciente triunfo en las oposiciones a oficiales de Prisiones y a visitar a su hermana interna en el Colegio de las Teresianas, vino el joven logroñés señor Castillón.

Regresó de Bilbao, a donde le llevaron asuntos particulares, el célebre empleado de este Ayuntamiento y gerente del Teatro Ideal don Aureliano Roldán.— Juan E. Calvo.

**Distrito de Logroño**

SOTES, 23.

Con gran entusiasmo se bendijo el domingo la preciosa y hermosa imagen, celebrándose después una solemne misa que ofició don Elías García, asistido de los venerables y virtuosos párrocos, don Wenceslao Ezquerro, de Hornos de Moncalvillo, y de don Manuel Vázquez, de Ventosa de Rioja; cantándose magistralmente el organista, don Elías Barrios y sus hijos Antonio y Angel.

Nuestro alcalde don Francisco Alvarez para dar más esplendor a la fiesta, mandó disparar numerosos cohetes.

Aunque el día no estuvo bueno, se vio mucha gente de los pueblos de Ventosa y Hornos, cuyos nombres no detalló por no incurrir en omisiones involuntarias, a todos los cuales, en nombre de este vecindario y mio les damos las más expresivas gracias por su presencia al acto.

—Por el excelentísimo señor gobernador de esta provincia fueron nombrados concejales, don Andrés Eusebio, don Cirilo Mayoral, don Rodolfo Martínez y don Torcuato Rodríguez, para cubrir las vacantes que quedaron en primer de enero, porque fueron nombrados los que las desempeñaban para cargos de justicia municipal.

Agradezco a mi particular amigo don Domingo García, su atento recordatorio, y desde estas columnas le felicito más sentido pésame por el fallecimiento de su muy querida hija, doña María Sáenz (a. e. n. d.)—Azcov.



Acnes Herpes Eczemas Reumatismos Gota Dolores

Como hacer una piel nueva

Es la preocupación que tienen todos aquellos desgraciados que están atacados de estas terribles enfermedades de la piel que son desmoralizantes. Pero todos aquellos que han acudido al DEPURATIVO RICHELET les darán la maravillosa respuesta de la circulación sanguínea es al mismo tiempo un admirable regenerador de la piel desinfectando hasta los rincones, mas profundos. El DEPURATIVO RICHELET desmenuza los venenos acumulados en la sangre, libra; la actividad vital de los glóbulos blancos estimula la energía de los tejidos cutáneos, y crea una nueva neta señal de ninguna clase. Su extraordinaria potencia hace el tratamiento tipo de todas las manifestaciones del artrismo, gota, reumatismo, arterio-esclerosis, varices, flegmas, úlceras varicosas y neuralgias. Triunfa en los casos mas desesperados llevando su acción soberana a las fuentes vivas de la vida.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías. Véase en seguida un folleto gratuito en el Laboratorio RICHELET, San Sebastián.

Casa pequeña Se vende la núm. 8 de la calle del Horno. Razón, Portalillos, 17, 3.º

SIRVIENTA. Se necesita que sepa de cocina, para poca familia, con buenas referencias. Será bien retribuido. Razón, en LA RIOJA.

HERMOSA VACA recién parida, con su ternera, vende en Lardero Pedro Blanco Estefanía.

GRANJA ANTONIA. - HARO Poseemos magníficos lotes de gallinas ponedoras, razas Leghorn Blanca, Frat Leonarda y Castellana Negra; vendiendo HUEVOS para incubar, a 0'60 pesetas uno, de las primeras, y 0'50 de las demás. Embalaje por docena, una peseta. - CONEJOS seleccionados, razas Gigante Español, Normando Blanco de Viena y Chinchilla, a precios sin competencia.

GESTIONO CASAMIENTOS Ventajosísimos señoritas, capitales cuantiosos e independientes, deseando casar. Imposible contestar sin enviar sobre puesto con franquicia. Apartado 264.-Madrid.

BOCOYES Y medios bocoyes transportes, bordes y media, bordes, todo semi-nuevo y bien envasado, ALQUILU y VENDO a precios económicos. Marqués de Franco, núm. 33.

REPARACION DE MAQUINAS de coser e instalaciones eléctricas. Avisos, Dario Heras, Mayor, 147.

HOSPEDAJE «EL ESPAÑOL» Pension, 3'50. Chef mecánico buenas referencias, se ofrece.

PLISADOS a máquina. Única máquina en esta zona hasta 1'50 metros de alto. Vainicas y punto de incrustación. - No confundir con otras Casas. - Gregorio González Sagasta, 27, máquinas de coser (frente al Puente de Hierro).

DEPENDIENTE DE BARBERIA Se necesita que sepa su obligación. Será bien retribuido y podrá estudiar la carrera de practicante. Lucas Rubio, practicante, en Fuenmayor.

Solares económicos de 13 a 25 metros de fondo y casa oca buena vaquería, se venden en calle nueva, de 20 metros de anchura, con facilidades de pago en cinco años. Informes, Agencia Hispano - Americana, Vata de Rey, 33.

DONCELLA. Se necesita con buenas referencias. Razón, en LA RIOJA

MEDIO OFICIAL DE CARRETERIA Se necesita para la madera en el taller de Magno Gómez, Allo (Navarra)

CHASSIS DODGE, propio para camioneta, vendiendo baratísimo. Razón, Cocheros Riojanos o Restaurant Amescos

CHICO PARA RECADOS se necesita en el Restaurant Amescos.

AYUNTAMIENTO DE CENICERO Para la cobranza de los atrasos de este Ayuntamiento pueden presentarse proposiciones en la Secretaría municipal, en el plazo de quince días, retribuyéndose el Ayuntamiento el derecho de adjudicación o el de desahuciarlos.

El Alcalde, Dionisio Sáez.

Table with columns for 'COTIZACION DEL DIA' and various financial items like 'Interior 4 por 100', 'Amortizable 5 por 100', etc.

Con libreta, interés anual 3 por 100. Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés. - Compra y venta de toda clase de valores Nacionales y Extranjeros. - Negociación de Cupones y Títulos amortizados. - Ordenes de Bolsa. - Decuentos. - Giros y Cartas de crédito sobre todos los países.

CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS.

Marmolista Se precisa buen oficial. Escribid con referencias a Mármol del Norte. - PAMPLONA.

SE OJEECE ALBANIL especializado en montaje de cocinas, enchapados, cuartos de baño, etc. Precios económicos. Avisos: Barriocepo, 4, 2.º

VENTA EN HARO Se venden dos amplios almacenes en el barrio de la Estación, propios para establecer cualquier industria. Informa Marcelino Landaluze.

VENDO CASAS NUEVAS, de buena construcción. Buen interés, al 7'50 por 100 libre sobre el capital invertido. Dirigirse a Román Villasanté, en Miranda de Ebro.

CIERRES METALICOS. Se venden dos, propios para puerta y escaparate. Razón, Sagasta, 31, primero.

TRASPASO DE PELUQUERIA con buena clientela, por ausentarse el dueño. Razón, en LA RIOJA.

BUEYES DE LABOR. A toda prueba, se venden en la Granja de San Gregorio (Soria). Dirigirse a Pedro A. Jiménez, «Sotillo del Rincón», o a D. Fidel Rubio, en Logroño.

PLANTONES DE MAZA de tres años, superiores, se venden 140. Viuda de Leonardo Martínez, en Castañares de Rioja.

SE VENDE un carro seminuevo, con arcos, propio para un lechero u hortelano y un aparcador. Razón, calle del Cristo, 10, piso primero.

CAMION A. S. De 5 a 6 toneladas de carga, en impecable estado y a toda prueba, se vende. Informes, «CONSERVAS ULECIA».

SE ARRIENDA UN PRIMER PISO con cuadra. Razón, frutería de Ramos Ruiz, Hermanos Moroy, número 5.

SE VENDE VINO DE COSECHERO: tinto y ojo de gallo, a 7'50 y 8 pesetas cántara, del bocoy. Se sirve a domicilio. San Bartolomé, tienda de «EL GLOBO».

FORJADOR DE CARROS Hace falta en el taller de Severino García, en Azofra.

SIRVIENTA. Se necesita. Salmorón, número 7, piso primero.

LOCAL. Se alquila en la calle de la Ruavieja, 77. Informes, calle del Norte, número 10.

MODISTA Se ofrece para trabajar en su casa y a domicilio. Informes, calle Marqués de San Nicolás, núm. 8, piso 1.º

OVEJAS. Se venden 250, de 2 a 4 años, la mayoría preñadas. Se venden juntas o en pequeñas partidas. Para tratar, con Blas Díez, en Leiva.

SE VENDE una vaca de 5 días parida, con su ternero; una ternera de dos meses y una pareja de bueyes. Para tratar, con el molinero de Navarrete.

SIRVIENTA. Se necesita para casa de poca familia. Razón, en LA RIOJA.

BUEYES. Se vende una pareja, joven y a prueba, para trabajos agrícolas. Informarán «Conservas Ulecía».

SE ARRIENDAN PISOS de ocho, nueve y diez duros. Informes, Delicias, número 5, piso primero.

VENTA. Por retirarse de la labranza, vndose un macho de cuatro años. Para tratar, con su dueño Faustino Ezquerro, en Pradejón.

PISO. Se cede a poca familia, con hermosas habitaciones. Razón, en LA RIOJA.

SE NECESITAN DOS HUESPEDES para estar en familia, o sólo para dormir. Precios módicos. Razón, en LA RIOJA.

VENDO EN CINCO MIL Duros planta baja con sótanos, de gran porvenir, situada en el Muro de la Mata. Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, entlo

Camioneta FORD Se venden en buen uso, en 1.300 pesetas. Mayor, 133, estanco.

VACAS. Se venden dos entradas en 9 meses, o se cambian a cuenta de carne, y un buey izquierdo, a toda prueba. Raimundo Acha, Casa de Pavía, carretera de Viana.

PASTOR CON ZAGAL Se necesita para la cabrada de villa; Canará 4'50 pesetas diarias. Dirigirse a Agapito Andollo, en Oyón (Álava).

VENDO las casas núm. 31 del Muro Carmelitas y la de Canalejas letra L, completa o por pisos. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

CHICO. Se necesita uno para la fábrica de gasosas de Honorato Valle, en la cual se vende una partida de botellas de gasosa de tapón de corcho. Santo Domingo de la Calzada.

HACEN FALTA para trabajar importante Compañía de Seguros en las provincias de Logroño y Burgos, dos Subinspectores con sueldo, dietas y comisión. Sin conocer el ramo excusan presentarse. Informes: Manuel Sastrón, Salmorón, 5, piso primero, de doce a una.

MOLINEROS. Se vende, por haber montado cilindros, una pareja de Piedras de la Ferte, macizas, de 1'30 de diámetro, en especial uso, pues sólo tienen de desgaste: la una, un centímetro, y la otra, medio. Para tratar, con su dueño, don Alfonso Mendoza, en Berceo.

CABALLO. Se vende de siete cuartos y media, propio para labranza, a toda prueba. Tratar con Julián Gasco, en San Asensio.

MOTORES A GASOLINA Más baratos que los eléctricos. Bombas centrífugas LEVANT. Grandes existencias. Facilidades. Herrero y Zubiria, ingenieros. Exposición y venta, A. MONTILLA, Zurbano, 9, Logroño.

DISPONGO DE HARINA DE HUESO INDALECIO CRIALES Santo Domingo de la Calzada.

BICICLETA DE CHICA. Se vende en muy buenas condiciones. Salmorón, 8, 2.º

PATATAS de siembra, de la montaña de Vitoria, las más acreditadas, las vende Aurelio Ruiz, en Fitero (Navarra).

VERDADERA GANGA AUTOMOVIL "SEDAN" Arranque eléctrico. Amortiguadores a las 4 ruedas. Bomba «Cam» para circulación de agua. Seis ruedas disco Michelin. Precio de regalo 1.300 ptas. Garage Elías. -- Logroño

Vendo una hermosa finca a 2 y 1/2 kms. de la ciudad, de 46 fanegas, tierra de r.ª. Tiene regadío canalizado propio y abundante, casa grande, cuartos muy espaciosos, instalación de agua modelo, gran número de árboles frutales de clases seleccionadas, pinos y chopos. AGENCIA POZUETA. -- Muro de la Mata, 1, entresuelo

Cofradía de San Juan del Monte MIRANDA DE EBRO Próximas las tradicionales Fiestas que celebra esta popular Asociación en Pascua de Pentecostés, se admiten proposiciones hasta el día 8 de abril próximo para la organización de un festival taurino; previniéndose que tanto el alquiler de plaza como la actuación de dos bandas de música para amenizar el espectáculo y subvención acordada para hacerlo figurar en el programa oficial de festejos, asciende a la módica cantidad de mil pesetas. La correspondencia dirijase al señor Presidente o Secretario.

JUEGOS COMPLETOS DE SILLERIA EN JUNCO ESMALTADO Varios colores a elegir, a 100 pesetas EL ARCA DE NOE Hermanos Moroy, 11

Compre Vd. el Bacalao LANGA SIN PRENSAR Y SIN ESPINAS, A 3'50. Pida el JAMON DE MAR, y no deje de probar el Bacalao LABRADOR, seco y a REMOJO. Compren siempre los Bacaloes en «LA ESCOCESA», MERCADO, 43, desde 4'50 a 5 pesetas. Siempre se regala el VEN y JAMA.

0'95 El Rey del 0'95 0'95 La Lluvia de Oro 0'95 SECCIONES DE 0'95 4'95 Y 9'95 MERCADO, 37.

Leña de haya, superior Se vende leña de haya, de recortes de serrería, en trozos maniables que no exceden de un metro de largo. Dirijirse a HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI, Olazagutía (Navarra).

SE ARRIENDAN LOS PASTOS del monte «Serradero», del pueblo de Castroviejo, con arreglo al pliego de condiciones que se halla en la presidencia, cuyas proposiciones se recibirán, bien personalmente o bien por escrito, en término de quince días. Castroviejo, 25 de marzo de 1928. P. O.; José Hernández.

VENDO CASAS MODERNAS de 2, 27, 60, 75, 105, 112, 140, 150 y 230.000 ptas., completas o por pisos. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

CHICA para todo, que sepa de cocina, con informes, se necesita para matrimonio. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDE UN ALMACEN en Cenicero, carretera de la Estación, que mide mil metros cuadrados interior, una casa contigua a este, de tres pisos, con un patio de 500 metros cuadrados, propia para desarrollar cualquier clase de industria. Para tratar: con Santiago Gangutía, en Cenicero, o con Angel Sancha, en Camprovín.

OVEJAS. Se venden 70 superiores para vida, con 15 corderos. Para tratar, con Julián Villaro, San Asensio.

PLANTA BAJA. Se arrienda para garage o industria en sitio céntrico. Razón, Pablo Iglesias, 4, segundo.

PUERTAS Y VENTANAS. Vendo de todas clases a precios sobre baratos, y balcones y antepechos. Gerardo Flores, calle Mayor, 118.

CAMION PARA TRANSPORTES Especialidad en transportes de muebles. Avisos, «Bar Los Navarros».

SE ARRIENDA O VENDE un molino harinero sitio en el barrio de Quintanilla las Dueñas, término municipal de Cerezo Río Tirón, con casa-habitación, pajar, horno y una huerta. Para tratar, con Jacoba Santamaría y Matilde Guinea, en dicho Cerezo.

SE VENDE un motor trifásico de tres caballos, una amasadora y cien kilos de simiente de alfalfa seleccionada. Informará Mariano Carriena, en Tudela (Navarra).

GRANJA SANTA ANA. -- HARO HUEVOS para incubar desde 0'60 a 2 pesetas uno. POLLITOS de un día desde 1'75 a 3'25 ptas. uno (nacimientos todos los martes). Razas seleccionadas: LEGHORN, blanca. RHODE ISLAND, roja. FAVEROLLE, salmonada. CONEJOS. CERDOS. Pedid tarifa-catálogo

CASA. Se vende de quince pisos, produciendo un interés de más del 7 por 100 libre. Informes, Agencia Escudero, Sagasta, 14, piso tercero.

ALMACEN. Se arrienda en la calle Marqués de Murrieta, letras M. G. Informes, en el segundo piso.

VACAS. Se venden dos: una, raza suiza, con su ternera, y otra, que cumple el día 2 de abril; y una guadañadora seminueva, de cuatro pies, propia para segar alfalfa y trébol. Para tratar, con Cirilo Castillo, en Fuenmayor.

SE VENDE UN PISO al Mediodía, en buen sitio. Razón, Carnicerías, 1, 2.º

CARRITO enganchado con una bueya, vendiendo o separado. Informes, Mercado, 8, carbonería.

SE VENDEN 90 cuarterones, cabios y tirantes. Para tratar, con su dueño, Víctor Vargas, en Badarán.

HERMOSA PLANTA BAJA. Se arrienda. Informes, T. Sáenz y Compañía, Sucesores de Viuda de Arza.

HACE FALTA OFICIAL BARBERO con buena retribución y buen trato, en casa de don Gonzalo Zubieta, en Arguedas (Navarra).

PISO con hermosa galería al Mediodía, se arrienda. Calle Hijos de María Zurbano, letra B.

VENDO hermoso local, propio para fábrica o para edificar, en S. Gil, 8. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

SE VENDEN mesas propias para establecimientos, muebles y camas. Razón, en LA RIOJA.

MUCHACHO. Se necesita para CAJA de un comercio. Razón, en LA RIOJA.

SASTRERIA MARTINEZ CUEVAS Ha recibido los últimos modelos para la próxima temporada. Urgen medio oficiales y aprendizas. CRISTO, 9, 2.º, y MERCADO, 130

SEMILLAS FORRAJERAS de alfalfa y trébol, completamente seleccionadas y garantizadas, así como remolachas forrajeras y azucarera pura, con garantía, únicamente las encontraréis a precios increíbles en la Alpagaritería de Eugenio Ugarte. --Herrerías, 11.

LOCAL INDEPENDIENTE, espacioso, con agua, retrete y foso, se arrienda muy barato. Razón, Bretón de los Herreros, 6, primero, decha.

Materiales de construcción Se garantizan en Casa de Victoria no Sáinz, a precios sin competencia. Gran variedad en mosaicos, azulejos y mármol. Baldosas a 8 ptas. el 100. SAN BARTOLOME, 14.

OLIVAR EN CANTABRIA Deseo comprar. Dirigirse a don Ricardo Arpillaga, en Viana (Navarra), indicando el número de fanegas.

CHICA PARA SERVIR. Hace falta en Salmorón, 31, 3.º, centro. Imprescindible buenas referencias.

NODRIZAS -Casada, de 27 años, leche fresca, desea criar en su casa de San Pedro del Monte (Burgos). Dirigirse a Pedro Sáez, en dicho pueblo.

-Sotera, de 26 años, leche de ocho días, desea criar. Dirigirse a Andrea Frades, Mayor, 56, Santo Domingo.

-Casada, de 31 años, leche de ocho días, desea criar en su casa de Murillo de Río Leza. Informes Confitería «La Madrileña». Logroño.

-Casada, de 21 años, leche de 15 días, desea criar en su casa de Cárdenas. Dirigirse a Lucio Navaridas, en dicho pueblo.

-Casada, de 28 años, leche de seis días, desea criar en su casa de Ventas Blancas. Informes, Rodríguez Paterna, 1, Taberna «La Peña». Logroño.

-Casada, de 25 años, leche de seis días, desea criar en su casa. Dirigirse a don Zenón Santos, practicante, en Miranda de Ebro.

-Casada, de 21 años, leche fresca, desea criar en su casa de Lardero. Informa Gerardo Izquierdo, en dicho pueblo.

-Se necesita para criar en casa de los padres de la criatura. Informa el señor médico de Laguardia, don Aureliano Laorden.

VENDO en la calle del Norte los pabellones números 24 y 26. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

MEDIO OFICIALS DE MODISTA Se necesitan. Once de Junio, 12, 3.º

NOVILLAS LECHERAS. Recién paridas, se venden de pura raza holandesa, desde mil pesetas en adelante. Tratar con Aureliano Martínez, en Salas de los Infantes (Burgos).

GRANDES SECCIONES A 0'95 Y siempre novedades extranjeras propias para regalos en todas las clases. La Cocina Alemana PORTALES, 104.

CASAS. Se venden una o dos de nueva construcción. Razón, Camino Viejo de Fuenmayor, Víctor Etayo.

ALMACEN ESPACIOSO para garage o industria, se arrienda. Calle del Norte, número 13.

PATATAS de simiente, superiores, de las sierras de Belorado, muy tempranas. Las vende Nicolás Arenas, calle Mayor, número 39 (antes 45).

SE VENDEN 25 CABRAS paridas y 25 para parir, con 3 chivos padres. Para tratar, con Benigno Majuelo, en El Cortijo.

CASAS. Vendo dos: una en 22.000 pesetas y otra en 6.500. Agencia Jacinto Escudero.

TIENDA DE COMESTIBLES. Se traspasa en sitio céntrico y con buena clientela, por no poder atenderla su dueño. Razón, en LA RIOJA.

PUERTAS, VENTANAS nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

VENDO CASA en Bretón de los Herreros, número 44. Informes, Bretón de los Herreros, 19, 2.º

SE NECESITA CHICA para las habitaciones y comedor. Razón, en «La Bien Servida».

SE VENDE bomba vertical de doble efecto, 3.000 litros hora. Motor eléctrico de un caballo. Razón, Duquesa de la Victoria, 8, piso primero.

BASCULAS Y ROMANAS. Se venden y arreglan a precios muy reducidos. Barriocepo, 8, Logroño.

BALCONES Y ANTEPECHOS de hierro, se venden a precios económicos. Razón, Brava, 13.-Logroño.

MACHOS. Se venden dos de siete cuartos, 5 y 6 años, a toda prueba. Tratar con Eleuterio Sodupe, en San Asensio.

Gran casa de huéspedes Buen trato, económico y esmerado. Habitaciones independientes. Se admiten pupilos. Calle Marqués de San Nicolás, número 140.

CARRO DE VARAS. Se vende seminuevo para 1.500 kilos de carga. Tratar con Longinos Camino, en Fonzaleche.

VENDO 400 fanegas de tierra blanca de regadío, viñas, olivares y verduras huertas. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

DEPENDIENTE DE BARBERIA Lo necesita en Torrecilla de Cameros el practicante José Lorenzo Mas. Informa en Logroño Evaristo M. Piniños, peluquero.

O C A S I O N Se vende la casa número 6 de la calle General Espartero, por pisos o toda junta, y también las traseras de la misma, en la calle Duquesa de la Victoria. Informarán en la misma casa, pisos primero y segundo, izqda.

CASA. Vendo una en 45.000 pesetas, que produce 315 pesetas mensuales. Agencia Jacinto Escudero.

A LOS CONTRATISTAS de OBRAS Se ofrecen para trabajar a destajo cuatro velquetes, con tres caballerías cada uno, y lo mismo se venden. Informes: Fidel Sagasti, en Sansol (Navarra), y en Logroño, Victoriano Alvarez, Pensión Riojana, Sagasta, 13.

PFLUQUEROS Se venden enseres de barbería. Informes, Muro de Cervantes, núm. 15.

VENDO EN 22.000 PESETAS bonita finca, con jardín, planta baja y un piso, en el paseo de Gonzalo de Berceo (antes Vuelta del Peine), L. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

MULA. Se vende de bastante alzada, de 7 años, a toda prueba, y un carro de varas, con aparejos y toldo, todo seminuevo. Tratar con Luciano Gutiérrez, en Briones.

SE TRASPASA o arrienda horno y panadería. Razón, en LA RIOJA.

SEÑORA RESPETABLE. Se ofrece para el cuidado de niños. Informes, en esta Administración.

ZAPATEROS. Se necesitan oficiales y medios oficiales, trabajo a destajo o jornal, todo el año. Marcelino Antón. --Sagasta, 23.

MODISTA. Ofrece sus servicios en su casa y a domicilio. Razón, Once de Junio, núms. 6 y 8, librería.

PENSION y HOSPEDAJE GALAVIA Buenas habitaciones. Mayor, 92, 2.º, d.

MADERAS RICARDO VARGAS. -- HARO Hay en existencia una importantísima partida de tablón de nogal superior.

# CURACION de las HERNIAS

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Comercio, donde permanecerá solamente el jueves, 5 de abril. El reputado ortopedista de Barcelona, don Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados bragueros Mecánico Regulador articulado, que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convence de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, sin temor a que al aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

**EL ORTOPEDICO D. FRANCISCO G. TORRENT ATENDERA PERSONALMENTE A LOS HERNIADOS**

En LOGROÑO, únicamente el jueves, día 5 de abril, en el HOTEL COMERCIO.  
En MIRANDA DE EBRO, el día 6 de abril, en el HOTEL TROCONIZ.  
En BARCELONA, calle de Barbatá, número 14.

**Vuestra salud peligr.**  
**La hernia extrangulada.**

**Atención al engaño.**  
**Un grave peligro**

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio. (habiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea Francisco G. Torrent. Los que vengán a esta consulta son siempre atendidos (tal como lo indica el anuncio) por el propio especialista ortopédico (de competencia y saber probados), Francisco G. Torrent. No por señores viajeros llamados rimbombosamente peritos, representantes, técnicos auxiliares ni gente inapta que es como deberían llamarse, ya que las más de las veces se da el caso, que sabi más de hernias y de ortopedia el que va a consultar que el consultado: esto es que sabe más el enfermo que el especialista. De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con grave perjuicio al «oído» y más aún a la salud del herniado, que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es, que el uso de un mal aparato, ya porque está mal configurado o por que la pala sue debe optarse con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y de su vida, le extrangula la hernia. Los que vengán a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben fijarse muy bien en el nombre que da: Francisco G. Torrent.

## El Banco Hipotecario de España

HACE PRESTAMOS SOBRE FINCAS URBANAS Y RUSTICAS A MODICO INTERES ANUAL Y A PLAZOS DE 5 A 50 AÑOS, AMORTIZANDO-SE INSENSIBLEMENTE.

Estas operaciones las concede el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA:

- 1.º A los propietarios de fincas rústicas y urbanas.
  - 2.º A los propietarios de solares y a los constructores para nuevas edificaciones.
  - 3.º A los que teniendo hipotecas con particulares quieran cancelarlas.
  - 4.º A los que desean comprar una finca sólo dispongan de parte del valor que se les exija.
- No se paga impuesto de utilidades.

LL. BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA facilita la movilización de la propiedad.

PARA CUANTOS INFORMES INTERESEN, DIRIGIRSE A

### Don Manuel Sastrón

CALLE DE SALMERON, NUM. 5, PISO PRIMERO. — LOGROÑO.  
AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

### DOS GRANDES MARAVILLAS

#### Cura heridas "HEIL"

TAFETAN LIQUIDO ALEMÁN (Tubo encarnado)  
Precio: UNA PESETA tubo

Toda persona precavida debe llevar siempre consigo un tubo de TAFETAN LIQUIDO alemán «HEIL». Por su gran poder antiséptico y curativo; por su comodidad en su empleo, evitando el uso y antiesfuerzo de parches y vendas, es el medicamento ideal para la curación rápida de toda clase de heridas, llagas, cortaduras, desgarros, quemaduras y sabañones.

Su aplicación produce una capa invisible, elástica e impermeable al agua y aire, que preserva a la herida hasta su completa curación de toda infección externa, sin impedir movimiento alguno de la parte afectada.

Indispensable en todo hogar, colegio, fábrica y taller.—DESCONFIAD DE IMITACIONES. EXIGID SIEMPRE MARCA «HEIL» (tubo encarnado).

#### Cura callos "HEIL"

REMEDIO LIQUIDO (Tubo amarillo) Precio: Ptas. 1'25, tubo

Todo aquel que tenga callos, ojos de gallo, dureza o verrugas, debe aplicarse sin pérdida de tiempo Callicida alemán «HEIL» y obtendrá su curación rápida y absoluta, pues mata raíz. Es el remedio más eficaz y científico hasta hoy conocido: no molesta; al contrario, calma inmediatamente el dolor; no ensucia ni se pega al callos; no se corre del sitio aplicado; es inofensivo, pues sólo ataca a la callosidad o dureza. Es el callicida ideal. Desconfiad de imitaciones y substitutos y exigid siempre CURA-CALLOS «HEIL» (Marca registrada).

REPRESENTANTE PARA LOGROÑO Y SU PROVINCIA: JOSE ESTALA, HERNAN.—(Correspondencia al Apartado 94, San Sebastián.

DE VENTA EN LOGROÑO: ENRIQUE RUIZ DE OSA, Gallara, 9.—S. ARAUJO, Mur del Carmen, 8.—ENRIQUE ASTARLOA, Mercado, 21.—EULALIO ERASO, Plaza de San Bernabé.—BENITO O. DE LANZAGORTA, Mercado, 63.

### BATERIAS DOMINIT Y KAW

PARA COCHE AMERICANO Y EUROPEO DE CALIDAD SUPERIOR Y PRECIO ECONOMICO

### Equipo Bosch S. A.

BARCELONA MADRID  
Mallorca, 261 Génova, 3

### Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 14 de abril para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 5 de abril para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA  
Muro de Cervantes, núms. 3 y 5—Logroño.

**¿QUEREIS LA SALUD?**

**FERRO-QUININA**

Cura primavera de la sangre. Reconstituyente tónico, eficaz, aperitivo e higiénico.

Venta en farmacias y droguerías  
Depósito: Juan Martín, Alcalá, 9, Madrid

**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR ACOLCHADOR

Mercado, 9.—Logroño

### PARTOS

Rafaela Mustiones. —Zaragoza.—Delicias, 4.— Teléfono 2.693.— Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas, Cuarto de baño.

### PARTOS

Doña Saturnina S. Orio, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en fajas para embarazadas, Carretera del Cristo, número 3, piso segundo, Logroño.

CANTINA - TABERNA. Se traspasa con existencias en una de las calles más céntricas de esta ciudad. Informarán Avenida Tiburcio Arbizar, número 13, 4.º, en Miranda de Ebro.

### PARTOS

DONA ENRIQUETA, profesora, ayudante del Dr. Cajal. Hospedaje económico, jardín y cuarto de baño. Rocasolano, 2 (Delicias). Teléf. 4463. ZARAGOZA.

### COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

#### Línea de Uruguay y Argentina

Moderador y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

#### SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el 3 de abril saldrá de BILBAO el vapor

#### ARINDA - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas en la forma siguiente: «Santurce—Almacenes Sota y Aznar.»

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5—Logroño

### Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale C.a Sud-Atlantique

Transatlantique Chargeurs Reunis

#### LINEA DEL BRASIL, URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES:

El día 26 de abril, el vapor «BELLE ISLE».

El día 25 de mayo, el vapor «AURIGNY».

El día 29 de junio, el vapor «HOEDIC».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, por vapores correo de gran velocidad:

El día 7 de abril, el vapor correo «MASSILIA».

El día 21 de abril, el vapor correo «LUTETIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia.

#### LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ:

El día 23 de abril, el vapor «LAFAYETTE».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase. Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPANIA

Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga). Agente de información autorizado. — EN LOGROÑO, ALEJANDRO PUEYO ALLO

Calle del General Zurbano, número 9 Teléfono 9.672.—BILBAO

### Amasadoras, cilindros, hornos de panadería

### Adobadoras para embutidos

### Bombas rosario, centrifugas, de trasiego, etc.

### ISIDRO JOVER

Carretera de Villamediana .Logroño

### EL ENCUENTRO

Roberto, Bibandier, Blas y Lola, estaban reunidos en una sala de la fonda de las Cuatro Partes del Mundo, donde hemos visto al antiguo bandido tomar del honrado Graff lecciones del habla germanica.

Blas y Bibandier estaban juntos a uno de los lados de la chimenea; apartaban estar muy abatidos. El noble Barón no pensaba aquella mañana en peinar su cabellera, y el señor Conde de Monteiro no se cuidaba de hacer juegos de cartas.

Al otro extremo de la chimenea estaba sentada en una butaca la Marquesa de Urgel, teniendo en la mano un pomo de sales de que se servía con frecuencia.

Su rostro estaba muy pálido; toda su persona conservaba huellas visibles de la emoción que la había agitado durante la noche.

Roberto estaba también pálido, tal vez más que la marquesa, pero tenía la cabeza erguida y se leía en sus ojos una sombría resolución.

Podrían ser las nueve de la mañana. Nuestros cuatro compañeros acababan de tener una conversación en que amargas recriminaciones se habían cruzado en todos sentidos.

El más maltratado había sido el pobre Bibandier, que no sabía cómo excusar su debilidad.

Sin él no hubieran vuelto nunca a inquietar a la asociación las dos hijas del tío Juan.

Sin embargo, había intentado protestar su inocencia: había afirmado bajo juramento que Diana y Elena habían bajado al fondo del agua con

una piedra al cuello la noche de San Luis.

Pero la evidencia le anonadaba. Diana y Elena vivían.

«Escuchad—dijo al fin con la emoción de un culpable que confiesa un crimen: —había bebido tanta sidra aquella noche! y luego comprendí que habían terminado mis miserias, porque haciéndome tomar parte en semejante golpe me entregabais las llaves de vuestras arcas! ¡y os creía tan ricos!»

«Cuando uno es feliz, tiene naturalmente el corazón tierno; no quiero recusar el asunto, pero lo quiero.»

«Al entrar en la barca no sé qué ideas se apoderaron de mí, pero es el caso que el gancho me temblaba en las manos.»

«Las dos estaban allí tan lindas, tan bellas!»

«Me dirigieron una mirada tierna y melancólica.»

«La barca se deslizaba por la corriente y oía el ruido de la «Dama Blanca», que parecía llamar su prenda.»

«¡Sabéis las ideas que cruzan la imaginación de un hombre en ese endiablado país! Yo soy algo poeta, y ntemo bastante a los aparecidos.»

«Cuando era enterrador de la aldea de Glenac vi más de una vez por la ventana de mi cuarto a las Hijas de la Luna pasearse por debajo de los grandes árboles del cementerio.»

«Aquella noche, a través del horrendo rumor de la «Dama Blanca», también cantar a las Hijas de la Luna. Creedlo: lo juraría.»

«Llamaban a sus hermanas.»

«Yo hacía la señal de la cruz como un tonto, y rezaba padres nuestros.»

«¡Ah! ¡ah! hubiera querido veros allí.»

«Al llegar cerca de la «Dama Bla-

ca se me oprimió el corazón y me faltó el valor. Desaté a las chiquillitas, que consiguieron ganar a nada la orilla opuesta. Después no se más.»

El buen Bibandier calló, mietiendo el detalle de las cincuenta piezas de seis libras ofrecidas y aceptadas.

En el momento en que introducimos al lector en la fonda de las Cuatro Partes del Mundo, estaban ya cambiadas todas estas explicaciones. Roberto había confesado sin muchas restricciones lo que había pasado entre el nabab y él.

«Para disculparse pretendía que Berry Montalt había mezclado una droga embriagadora en el licor, pero esto no implicaba para el negocio.»

Lo cierto era que había contado al nabab los acontecimientos de Penhoel, y que el velo transparente con que había cubierto su historia podía muy bien ser desgarrado por las dos hijas del tío Juan, que un azar diabólico ponía a disposición del nabab.

«Por qué cadena de circunstancias había tenido lugar esa extraña reunión. Eso es lo que nadie podía decirse aún.»

Además poco importaba.

Sabíase en fin para colmo de desgracia que Blanca había escapado de la vigilancia de Lola.

Los dos demonios de Penhoel, como otra época llamaban a Elena y Diana, demostraban ya su presencia.

No era difícil adivinar que habían puesto a Blanca bajo la protección del nabab.

«¿Y qué hacer entonces? La partida parecía comprometida de tal manera que les ocurrió a todos la idea de huir.»

Aun no era muy tarde y suponiendo que Berry Montalt tomase bajo su

protección los intereses de la familia de Penhoel no había tenido aún tiempo de dar parte a la policía: las puertas estaban abiertas y una buena silla de posta con buenos caballos podía zanjar de una vez todas las dificultades.

Pero Roberto de Blois tenía una extraña naturaleza de bribón; no conocía la debilidad más que en las horas de su apogeo. Cuando se embrollaban las cartas, cuando nacían las dificultades, aumentándose de pronto para impedirle el paso, despertaba: no era el mismo hombre: acudía el valor y el vulgare ratero se elevaba a la altura de los héroes más valientes de los tribunales.

No quería huir; pretendía ver claros todos los peligros que obscurecían el horizonte: contentábase con el dinero guardado en el bolsillo y se preparaba para recomenzar la partida.

«En suma, ¿qué había? la probabilidad de un adversario más: ¿qué podría decirse si este adversario se hacía un amigo en circunstancias dadas?»

«Era forzoso renunciar a toda esperanza? La lucha era posible y el enemigo que no quería reconciliarse era necesario perderlo.»

Al pronto parecía por demás formidable la liga del nabab con los Penhoel: ¿pero era acaso real?

«¿Cuántas mujeres se habían extraviado en ese voluptuoso gabinete en que Blas y Bibandier habían visto a las dos hijas del tío Juan?»

La Marquesa de Urgel podía dar su opinión: allí no se entraba más que una vez. Lola, tan bella y tan maestra en el arte de seducir, no había podido nunca trasponer su dintel.

Habría que las fantasmas amorosas del nabab un elemento de desdén tan amargo y profundo que la esperanza

y el temor fundados sobre esa base eran igualmente locos.

Tal vez a aquellas horas estuviesen ya fuera del palacio las hijas del tío Juan y el grave M. Smith en busca de alguna nueva huri.

Admitido una vez este caso probable perdían las jóvenes las tres cuartas partes de su fuerza. No eran otra cosa que dos pobres niñas aisladas en París y más fáciles de perder allí que en el mismo fondo de la Bretaña.

Hacia mucho tiempo que Roberto, gracias a la Marquesa de Urgel, conocía la morada de los demás miembros de la familia Penhoel.

Lola, como ya lo hemos dicho, vivía a algunos pasos de la pobre casa en que René, la señora y el tío Juan se morían en el más completa miseria. Roberto conocía perfectamente su estado y esto le prestaba un argumento perentorio.

En efecto, era manifiesto que a lo menos esa parte de la familia Penhoel, escapaban a la acción del nabab: Penhoel, su mujer y el tío Juan estaban perdidos en ese agujero.

Lola y Roberto ignoraban que Diana y Elena habían habitado justamente la misma casa que los antiguos dueños de Penhoel. Desde su llegada a París salían las dos jóvenes por la mañana y no volvían a su casa hasta la noche: así pues no las conocía nadie en el barrio.

Blas y Bibandier tenían en los tentos de Roberto una confianza que su contratiempo de la vispera no había bastado a quitar; por lo que hacía a Lola pertenecía a Roberto, que la había formado y dirigido.

A pesar de las recriminaciones y quejas, el Americano permanecía el jefe de la cuadrilla y se esperaba su